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1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ: ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ 
ΕΛΛΕΙΜΜΑ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑΣ 

Αφετηρία της συζήτησης για οικολογική πολιτική, είναι 
το σηµείο στο οποίο βρίσκεται σήµερα η χώρα µας. 
Γενική µας λοιπόν εκτίµηση είναι ότι η Ελλάδα συνεχί-
ζει να κινείται αντίθετα µε κάθε έννοια βιωσιµότητας.  

Στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες, η ανάγκη στρο-
φής προς την βιωσιµότητα αποτελεί κοινό τόπο. Το 
κύριο πρόβληµα εκεί είναι ο µη ικανοποιητικός ρυθµός 
των αλλαγών και η υστέρηση σε κρίσιµους τοµείς. 

Στην Ελλάδα, αντίθετα, βήµατα προς την αειφορία 
γίνονται µόνο µεµονωµένα και περιθωριακά. Κυρίαρχη 
τάση παραµένει η εµµονή σε κατευθύνσεις προηγού-
µενων δεκαετιών, µεταθέτοντας τα κόστη στο µέλλον 
και αναβάλλοντας κατά το δυνατόν ακόµη και αλλαγές 
που επιβάλλονται µέσω Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

1. Η οικολογική κρίση στη χώρα µας έχει διπλή όψη: 

Ασφυκτικές πόλεις, άναρχη ανάπτυξη, επιπτώσεις 
της χηµικής γεωργίας και του µαζικού τουρισµού 
συνθέτουν τη γνωστή εικόνα κρίσης που αφορά 
κυρίως τον αστικό και περιαστικό χώρο, τις πεδι-
νές περιοχές και το µεγαλύτερο µέρος των ακτών.  

Όµως το 65% του ελληνικού χώρου είναι ορεινές 
και «µειονεκτικές» περιοχές. Εκεί το πρόβληµα 
δεν είναι τόσο οι άµεσες παρενέργειες της ανά-
πτυξης, όσο η προβληµατική διαχείριση και η α-
πογύµνωση τους από οικονοµικές δραστηριότητες 
και ενεργό πληθυσµό. 

Η ιδιότυπη αυτή περιθωριοποίηση των δύο τρίτων 
της χώρας επαναφέρει στο προσκήνιο το ξεχα-
σµένο αίτηµα της αποκέντρωσης. Αποκέντρωση 
πάντως δεν σηµαίνει σήµερα απλώς ισόρροπη 
κατανοµή των αιτίων και των επιπτώσεων της οι-
κολογικής κρίσης, αλλά ριζικό αναπροσανατολι-
σµό ολόκληρης της χώρας σε κατευθύνσεις ήπιες 
και βιώσιµες.   

2. Η οικονοµία αποτελεί κεντρικό παράγοντα στην 
δηµιουργία και την εξέλιξη της οικολογικής κρίσης. 
Συχνά η άρνηση των αναγκαίων αλλαγών επικα-
λείται φόβους για αρνητικές παρενέργειες σε οι-
κονοµικό επίπεδο. Στην πραγµατικότητα, όµως, η 
οικολογική κρίση έχει κι αυτή το δικό της κόστος 
στην οικονοµία της χώρας µας. 

Η εκ των υστέρων αντιµετώπιση της ρύπανσης και 
των άλλων επιπτώσεων της οικολογικής κρίσης 
κοστίζει πολύ περισσότερο από την πρόληψή 
τους. 

Το προβληµατικό περιβάλλον των περισσότερων 
ελληνικών πόλεων επηρεάζει αναµφίβολα την α-
ποδοτικότητα εργαζοµένων και επιχειρήσεων. 

Οι επιπτώσεις στην υγεία των πολιτών δεν κοστί-
ζουν µόνο σε χρήµα, προκαλούν όµως και οικο-
νοµικές επιβαρύνσεις αρκετά οδυνηρές.  

Γύρω από τα «Μεγάλα Έργα» και τους Ολυµπια-
κούς Αγώνες οικοδοµείται µια ολόκληρη οικονοµία 
µε σαφή ηµεροµηνία λήξης. 

Με  τη σηµερινή µορφή τοµέων όπως η γεωργία, 
η αλιεία και ο τουρισµός προκαλείται σοβαρή υ-
ποβάθµιση των φυσικών πόρων στους οποίους 
στηρίζονται.   

Η παγίωση αδιέξοδων κατευθύνσεων στις µετα-
φορές και την ενέργεια απαιτεί «µεγάλα έργα» 
αµφίβολης χρησιµότητας, που κοστίζουν πανά-
κριβα και αποστραγγίζουν  πολύτιµους πόρους 
από αλλού. 

3. Περιβάλλον και ποιότητα ζωής αποτελούν ζωτικά 
και αναντικατάστατα κοινωνικά αγαθά. Η κατοχύ-
ρωσή τους απαιτεί προσωπική υπευθυνότητα, α-
ξιόπιστη Κοινωνία Πολιτών και συλλογική ενερ-
γοποίηση, αλλά και ολοκληρωµένες δηµόσιες πο-
λιτικές.  

Όπου αυτά απουσιάζουν ή αποτυγχάνουν, µένει ανοι-
κτός ο δρόµος για αναζήτηση ατοµικών «λύσεων» µε 
βάση την αγοραστική δύναµη κάθε πολίτη: εξοχικό αντί 
για ανθρώπινη πόλη, πισίνα αντί για καθαρές ακτές, 
αποµακρυσµένο προάστιο αντί για καθαρό αέρα σε 
όλη την πόλη, δεύτερο και τρίτο ΙΧ αντί αξιόπιστης 
δηµόσιας συγκοινωνίας, γυµναστήριο αντί για τρόπους 
ζωής µε επαρκή άσκηση.  

Συνήθως πρόκειται για απλή ψευδαίσθηση λύσεων, 
που επιπλέον επιδεινώνουν κατά κανόνα το γενικότερο 
πρόβληµα. Και όταν, όµως, δεν συµβαίνει κάτι τέτοιο, 
πάλι έχουµε να κάνουµε µε σαφή κοινωνική διάκριση 
σε βάρος όσων δεν έχουν την οικονοµική δυνατότητα 
να πληρώσουν. Η διάκριση αυτή θα γίνεται όλο και πιο 
αισθητή, όσο η κατάσταση στην οικονοµία δυσκολεύει. 

Κοινωνική δικαιοσύνη και συνοχή δεν γίνεται τελικά να 
υπάρξουν χωρίς οικολογική  δικαιοσύνη και ισότητα.  

Κοινωνία, οικονοµία και περιβάλλον είναι άρρηκτα 
συνδεδεµένα µεταξύ τους. Για τη σύνδεση αυτή δεν 
υπάρχει ίσως πιο εύγλωττο παράδειγµα από την ανά-
ληψη των Ολυµπιακών Αγώνων του 2004, κεντρικό 
παράγοντα διαµόρφωσης της χώρας µας τα τελευταία 
χρόνια: οικονοµικές, κοινωνικές και περιβαλλοντικές 
επιπτώσεις «συγχωνεύονται» σε ένα δυσβάστακτο 
συνολικό κόστος, που δυστυχώς δικαιώνει τις αρχικές 
επιφυλάξεις του οικολογικού χώρου. 

 Στην Ιδρυτική µας ∆ιακήρυξη επισηµαίνεται ότι «η 
οικολογική κρίση … διαβρώνει τον κοινωνικό ιστό και 
τις προοπτικές της οικονοµίας, δηµιουργώντας ένα 
συνολικότερο έλλειµµα βιωσιµότητας για τη χώρα 
µας». 

 Αυτό το έλλειµµα θέλουµε να αντιπολιτευθούµε: 

- Αµφισβητώντας τις πολιτικές δυνάµεις που το 
δηµιουργούν, αλλά και τις    κοινωνικές αντιλήψεις 
που το διαιωνίζουν. 

- Αντιπροτείνοντας εφαρµόσιµες λύσεις, ικανές να 
οδηγήσουν σε κατευθύνσεις βιωσιµότητας.  

- Στηρίζοντας τις κοινωνικές και οικονοµικές προ-
σπάθειες που ήδη επιχειρούν να κάνουν πράξη 
τις κατευθύνσεις αυτές.  
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2 ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ ΘΕΣΜΟΙ 

2.1 ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ - ΘΕΣΜΟΙ -ΚΟΙΝΩΝΙΑ 
ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ 

Η λειτουργία της δηµοκρατίας στη χώρα µας είναι σή-
µερα καλύτερη σε σχέση µε προηγούµενες δεκαετίες, 
όµως αυτό δεν αρκεί. Περιορισµένη ανάπτυξη της Κοι-
νωνίας των Πολιτών σηµαίνει ότι συζητάµε περισσότε-
ρο για πελατειακές εξυπηρετήσεις και πολύ λιγότερο 
για δηµόσιες πολιτικές και κοινωνικό έλεγχο της εξου-
σίας. Η ερήµωση των δύο τρίτων της χώρας και ο 
συνδυασµός της µε την υπερδιόγκωση των δύο µεγά-
λων πόλεων περιορίζει τα περιθώρια για λειτουργική 
αυτοδιοίκηση, τα «Μεγάλα Έργα» και η διοργάνωση 
των Ολυµπιακών Αγώνων το 2004 δηµιουργούν πρό-
σφορο έδαφος για διαπλοκή. Σε τελική ανάλυση, η 
οικολογική κρίση επηρεάζει και την ποιότητα της δηµο-
κρατίας. Στο µεταξύ, η συµµετοχή στα κοινά απαξιώνε-
ται, η διαπλοκή επιχειρηµατικών συµφερόντων µε κέ-
ντρα πολιτικών αποφάσεων τείνει να γίνει κανόνας, η 
ανάδειξη σε δηµόσιες θέσεις εξελίσσεται σε επάγγελµα 
για λίγους, η διακίνηση των ιδεών δίνει τη θέση της σε 
µια εµπορευµατοποιηµένη πολιτική επικοινωνία, οι 
πολίτες χρειάζεται να ξαναµάθουν να εµπιστεύονται 
τον εαυτό τους και την από κοινού δράση µε τους συ-
µπολίτες τους. Η δηµοκρατία µπορεί να είναι ουσιαστι-
κή, µόνο αν αποκτήσει συµµετοχικό χαρακτήρα. 

- ∆ιεύρυνση της δηµοκρατίας µε συµµετοχικούς 
θεσµούς όπως δηµοψηφίσµατα, νοµοθετικές 
πρωτοβουλίες πολιτών, διαδικασίες διαβούλευ-
σης. Σταδιακή εξισορρόπηση αντιπροσωπευτικών 
δοµών και άµεσης δηµοκρατίας. Έµφαση στην 
προώθηση αντίστοιχης κουλτούρας συµµετοχής 
και διαλόγου, στηριγµένης σε αντιπαράθεση προ-
γραµµάτων και προτάσεων για πραγµατικά δη-
µόσιες πολιτικές, πέρα από συντεχνιακά, επιχει-
ρηµατικά και πελατειακά συµφέροντα. Ενίσχυση 
της συµµετοχής γυναικών, νέων, µεταναστών και 
άλλων οµάδων µε περιορισµένη κοινωνική ισχύ. 

- Μεταρρυθµίσεις για περισσότερη δηµοκρατία, µε 
αναβάθµιση του Κοινοβουλίου και ενίσχυση της 
ανεξαρτησίας των βουλευτών, καθιέρωση της α-
πλής αναλογικής παντού, επανεξέταση του σηµε-
ρινού πελατειακού πλαισίου σταυροδότησης, πε-
ριορισµένο αριθµό θητειών σε όλα τα δηµόσια α-
ξιώµατα, πολιτική και οικονοµική διαφάνεια και 
στο εσωτερικό των κοµµάτων. Θέλουµε απε-
µπλοκή από τις πελατειακές σχέσεις, ενισχυµένα 
δικαιώµατα πληροφόρησης για τους πολίτες, χω-
ρισµό του Κράτους από την Εκκλησία ώστε να 
ανήκει εξίσου σε όλους τους πολίτες χωρίς διά-
κριση θρησκεύµατος, µέτρα διαφάνειας στη δη-
µόσια ζωή µε έµφαση στις εκλογικές δαπάνες και 
την ενηµέρωση. 

- Έµφαση στην αποκέντρωση µε βασικό κύτταρο 
την περιφέρεια. Θέλουµε αιρετούς και συµµετοχι-
κούς περιφερειακούς θεσµούς, µεταφορά αρµο-
διοτήτων και πόρων από την κεντρική διοίκηση, 
αντίστοιχη σύνδεση µε την τοπική οικονοµία και 
πολιτικές κοινωνικής συνοχής και βιωσιµότητας. 

- Πλουραλισµός στην πολιτική επικοινωνία, µε α-
ποκεντρωµένους διαύλους που λειτουργούν πα-
ράλληλα µε τα συµβατικά ΜΜΕ και δηµιουργούν 
αντίβαρο στην υπερσυγκέντρωσή τους στα χέρια 

λίγων ιδιοκτητών: ανεξάρτητος τοπικός και θεµα-
τικός τύπος, διαδίκτυο, εκδόσεις µε πολιτικά θέ-
µατα και τοπικό συµµετοχικό ραδιόφωνο µπο-
ρούν να έχουν θετική συµβολή, αν κινούνται σε 
κατευθύνσεις διακίνησης ιδεών, εναλλακτικής ε-
νηµέρωσης και ενθάρρυνσης της πολιτικής συµ-
µετοχής. Σηµαντική θεωρούµε και τη χειραφέτηση 
των δηµόσιων ραδιοτηλεοπτικών µέσων από κυ-
βερνητικές και κοµµατικές  παρεµβάσεις. 

- Υπεράσπιση του κράτους δικαίου ως ασπίδας 
απέναντι σε επιλογές αυταρχισµού. Στήριξη των 
ανεξάρτητων ∆ιοικητικών Αρχών που ελέγχουν 
την άσκηση της εξουσίας, ουσιαστικά µέτρα δια-
φάνειας στη δηµόσια ζωή, ενίσχυση της ανεξαρ-
τησίας της ∆ικαιοσύνης και διεύρυνση του θεσµού 
των ενόρκων, απόλυτη αντίθεση στην τάση για 
θωράκιση του κράτους µε έκτακτα µέτρα που θυ-
σιάζουν ελευθερίες και δικαιώµατα στο βωµό της 
«ασφάλειας». 

- Έµφαση στους θεσµούς της Αυτοδιοίκησης, που 
µπορούν να αποτελέσουν προνοµιακό χώρο 
συµµετοχής των πολιτών. Για µας η αυτοδιοίκηση 
αποτελεί χώρο για βιώσιµη διαχείριση των τοπι-
κών ζητηµάτων και όχι απλό µηχανισµό κοµµατι-
κής καταγραφής ή εκπροσώπησης τοπικών µι-
κροσυµφερόντων απέναντι στο κράτος. Θέλουµε 
δήµους µε ανθρώπινο µέγεθος, ενισχυµένους µε 
θεσµούς συµµετοχής και άµεσης δηµοκρατίας, 
απαλλαγµένους από τοπικισµό και πελατειακές 
λογικές, χωρίς το σηµερινό υπερδιογκωµένο ρόλο 
του δηµάρχου. Απορρίπτουµε τους  µητροπολιτι-
κούς δήµους εκτός αν έχουν ρόλο συντονισµού 
των επιµέρους δήµων και περιορίζονται σε επιτε-
λικές αρµοδιότητες που σήµερα ασκεί η κεντρική 
εξουσία. ∆ιεκδικούµε δικαίωµα ψήφου και για 
τους µετανάστες, στις τοπικές εκλογές. 

- Οικονοµική αυτοδυναµία της αυτοδιοίκησης σε 
όλους τους βαθµούς, µε σταθερό ποσοστό από 
τα άµεσα φορολογικά έσοδα του κράτους να πα-
ραµένει στην αντίστοιχη αυτοδιοίκηση όπου ει-
σπράχθηκε. Επιπλέον ποσοστό να αναδιανέµεται 
µεταξύ των αυτοδιοικήσεων µε κριτήρια κοινωνι-
κής συνοχής, περιφερειακής ισορροπίας και 
προώθησης της βιωσιµότητας σε τοπικό επίπεδο. 

- Ενίσχυση και διεύρυνση της Κοινωνίας των Πολι-
τών, µε ενίσχυση της εµβέλειας και του ρόλου κι-
νηµάτων, τοπικών κινήσεων και Μη Κυβερνητι-
κών Οργανώσεων.  Ενθαρρύνουµε την ευρύτερη 
δυνατή συµµετοχή πολιτών ως µελών και υπο-
στηρικτών σε τέτοιες συλλογικότητες ώστε να κα-
τοχυρώνεται η οικονοµική τους αυτοδυναµία και η 
ανεξαρτησία τους απέναντι στο κράτος, Επιδιώ-
κουµε επέκταση και ενίσχυση της επιρροής τους 
µε θεσµοθετηµένες διαδικασίες διαβούλευσης και 
ουσιαστικό ρόλο στη χάραξη, διαµόρφωση και 
υλοποίηση πολιτικών, στηρίζουµε τη θέσπιση 
πλαισίου διαφάνειας στις σχέσεις τους µε τους 
δηµόσιους φορείς βασισµένο σε κανόνες που θα 
συµφωνήσουν οι ίδιες. 

2.2 ΕΙΡΗΝΗ - ∆ΙΕΘΝΕΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ 

Το τέλος του Ψυχρού Πολέµου δεν σήµανε και το τέ-
λος των πολέµων. Μαζί µε τους «µικρούς» πολέµους 
ξεκίνησαν και µεγάλοι, µε επικεφαλής τη µόνη παρα-
µένουσα υπερδύναµη. Η τροµοκρατία συνιστά, από 
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την άλλη πλευρά, το «αντίπαλο δέος» που νοµιµοποιεί 
καταπατήσεις ανθρωπίνων και πολιτικών δικαιωµάτων 
σε όλο τον κόσµο, στο όνοµα της ασφάλειας. Γίνεται 
όλο και πιο σαφές ότι ένας µονοπολικός κόσµος είναι 
εξαιρετικά επικίνδυνος. Ο πόλεµος και η στρατιωτική 
ισχύς προωθούν µόνο συµφέροντα και δεν είναι σε 
θέση να δώσουν λύσεις σε προβλήµατα ούτε να προ-
σφέρουν ασφάλεια. Για µας, λοιπόν, η ασφάλεια δε 
µπορεί να διατυπώνεται πλέον µε στρατιωτικούς ό-
ρους: χρειάζεται να θεµελιωθεί στη συνεργασία, τη 
βιωσιµότητα, την κοινωνική συνοχή, τη δηµοκρατία και 
τα ανθρώπινα δικαιώµατα. 

- Συνολική αντίληψη για την παγκόσµια ασφάλεια, 
µε προτεραιότητα στις διπλωµατικές, οικονοµικές, 
περιβαλλοντικές, ψυχολογικές και πολιτισµικές 
πλευρές των συγκρούσεων, παρά στην ισορρο-
πία των στρατιωτικών δυνάµεων. 

- Ενίσχυση του ρόλου του ΟΗΕ, ως παγκόσµιου 
οργανισµού διαχείρισης συγκρούσεων και οργά-
νωσης ειρηνευτικών αποστολών. Μεταρρύθµισή 
του σε δηµοκρατικότερες κατευθύνσεις µε διεύ-
ρυνση των αρµοδιοτήτων της Γενικής Συνέλευ-
σης, αύξηση των µελών του Συµβουλίου Ασφα-
λείας και κατάργηση των µόνιµων µελών του, α-
ντικατάσταση του βέτο από ενισχυµένες πλειο-
ψηφίες, µεταφορά της έδρας του εκτός Η.Π.Α. Ε-
νίσχυση του ρόλου περιφερειακών οργανισµών 
όπως ο Οργανισµός για την Ασφάλεια και τη Συ-
νεργασία στην Ευρώπη (Ο.Α.Σ.Ε) στο πλαίσιο 
ενός παγκόσµιου συστήµατος συλλογικής ασφά-
λειας, ικανού να προλαµβάνει, να διαχειρίζεται και 
να επιλύει διαµάχες µε ειρηνικό τρόπο. 

- Στήριξη στο νεοσύστατο ∆ιεθνές Ποινικό ∆ικα-
στήριο, απόρριψη των εξαιρέσεων που επιδιώ-
κουν οι χώρες που διαφωνούσαν µε τη δηµιουρ-
γία του, και αναγωγή σε εγκλήµατα πολέµου πρά-
ξεων όπως τα εγκλήµατα κατά του περιβάλλοντος 
σε περίοδο πολέµου ή οι βοµβαρδισµοί εναντίον 
µη στρατιωτικών στόχων. Χαιρετίζουµε την πρό-
σφατη κατάταξη στα εγκλήµατα πολέµου των εκ 
συστήµατος βιασµών σε περιόδους συγκρούσε-
ων. 

- ∆ιάλυση του ΝΑΤΟ και στήριξη σε µη στρατιωτι-
κούς µηχανισµούς όπως ο ΟΑΣΕ. Αναθεώρηση 
των στρατιωτικών διευκολύνσεων της χώρας µας 
προς τις ΗΠΑ, µε αποκλεισµό κάθε χρήσης τους 
για επιχειρήσεις χωρίς ρητή έγκριση του ΟΗΕ και 
µονοµερή αναστολή τους σε περιπτώσεις τέτοιων 
επιχειρήσεων. 

- Έµφαση στον αφοπλισµό, µε προτεραιότητα στην 
ολική απαγόρευση των πυρηνικών, βιολογικών 
και χηµικών όπλων, των όπλων απεµπλουτισµέ-
νου ουρανίου, των βοµβών διασποράς και των 
ναρκών κατά προσωπικού. Στον τοµέα των συµ-
βατικών εξοπλισµών επιδιώκουµε κατάργηση των 
επιδοτήσεων στην πολεµική βιοµηχανία, έλεγχο 
και περιορισµούς στο εµπόριο οπλικών συστηµά-
των µε υπαγωγή του στον έλεγχο του ΟΗΕ, και 
αυστηρό κώδικα δεοντολογίας για εξαγωγές ό-
πλων σε χώρες που παραβιάζουν τα ανθρώπινα 
δικαιώµατα. 

- Σύνδεση των ζητηµάτων ειρήνης και αφοπλισµού 
µε αιτήµατα οικολογικής βιωσιµότητας όπως ορ-
θολογική διαχείριση των υδάτινων πόρων, υπο-
κατάσταση του πετρελαίου µε ανανεώσιµη ενέρ-
γεια, κλείσιµο των πυρηνικών αντιδραστήρων και 

κατάργηση των επικίνδυνων χηµικών, ενίσχυση 
των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και εκρίζωση της 
φτώχειας. 

- Οικοδόµηση πολύπλευρης κουλτούρας ειρήνης, 
µε ανάλυση των βαθύτερων αιτίων της βίας σε 
όλες τις µορφές της και προώθηση πολιτικών που 
θα τα υπερβαίνουν. Περιλαµβάνεται εδώ η αντιµε-
τώπιση όχι µόνο των διακρατικών και εµφύλιων 
συγκρούσεων, αλλά και της ενδοοικογενειακής 
βίας, όπως και του φυλετικού και κοινωνικού ρα-
τσισµού. Αντίστοιχες προσαρµογές απαιτούνται 
στην εκπαίδευση, τη δηµόσια ζωή, τα ΜΜΕ και 
την οικογένεια.  

- Ανάπτυξη µη βίαιων τρόπων σκέψης και δράσης, 
µε απεµπλοκή από το δίπολο «φίλος-εχθρός» και 
αναγνώριση ότι η βία, κρατική και µη, είναι αδιέ-
ξοδη και προκαλεί βία. Εργαζόµαστε για να θέ-
σουµε ζητήµατα µε τρόπο που να προωθούν συ-
νεργασίες και όχι πολώσεις, υποστηρίζουµε τον 
διάλογο ως την πιο ενδεδειγµένη µέθοδο επικοι-
νωνίας,  ακολουθούµε  τις αρχές της πολιτικής 
ανυπακοής και της µη συνεργασίας όταν χρεια-
στεί να συγκρουστούµε µε κάποιο αντίπαλο. 
Φροντίζουµε να θίγουµε συγκεκριµένες πράξεις 
και τρόπους σκέψης, και όχι πρόσωπα ή κοινωνι-
κές οµάδες, ενώ ταυτόχρονα αναζητούµε ευφά-
νταστους τρόπους µη βίαιης επίλυσης συγκρού-
σεων. Επισηµαίνουµε επίσης ότι η µη βία είναι 
λειτουργική και για αντίσταση των πολιτών απέ-
ναντι σε εσωτερικά πραξικοπήµατα ή επιβολή ά-
δικων νόµων. Στο πλαίσιο αυτό, στηρίζουµε τα δι-
καιώµατα των αντιρρησιών συνείδησης όχι µόνο 
ως ζήτηµα ανθρωπίνων δικαιωµάτων αλλά και ως 
συνεισφορά στην ειρήνη. 

- Έµφαση στη «διπλωµατία των πολιτών» και τα 
κινήµατα ειρήνης, µε προσπάθειες αλληλοκατα-
νόησης και αµοιβαίου σεβασµού προς τις άλλες 
κουλτούρες, διαπολιτισµικό και διαθρησκευτικό 
διάλογο, ενίσχυση των επαφών και συνεργασιών 
σε επίπεδο κοινωνικών φορέων, στήριξη των ορ-
γανώσεων που εργάζονται σε διαφορετικές χώρες 
για ειρήνη, αναπτυξιακή συνεργασία και ανθρώ-
πινα δικαιώµατα,  και σύσφιξη των δεσµών µετα-
ξύ τους.  

- Πολιτικές υπέρβασης του εθνικισµού στην ευρύ-
τερη περιοχή της Βαλκανικής µε άνοιγµα των συ-
νόρων αλλά και σεβασµό τους από όλους, ανα-
γνώριση της πολυπολιτισµικότητας, κοινά προ-
γράµµατα περιβαλλοντικής και οικονοµικής βιω-
σιµότητας, διασυνοριακές συνεργασίες περιφε-
ρειών, διεύρυνση της δηµοκρατίας και του σεβα-
σµού των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, απεµπλοκή 
των µειονοτήτων από τις διακρατικές σχέσεις, εν-
θάρρυνση διαδικασιών για δυνατότητα ένταξης 
κάθε χώρας στην Ευρωπαϊκή Ένωση στη βάση 
συγκεκριµένων οικολογικών, δηµοκρατικών και 
κοινωνικών υποχρεώσεων, εφ’ όσον το επιλέξουν 
οι πολίτες της. 

- Ενδυνάµωση της ύφεσης στις ελληνοτουρκικές 
σχέσεις. Στηρίζουµε τις διαδικασίες εκδηµοκρατι-
σµού της Τουρκίας και την ενταξιακή της προο-
πτική στην Ευρωπαϊκή Ένωση, την οριοθέτηση 
της υφαλοκρηπίδας στο Αιγαίο από το ∆ιεθνές ∆ι-
καστήριο της Χάγης και τη δραστική µείωση των 
εξοπλιστικών δαπανών έστω και µονοµερώς. ∆ί-
νουµε έµφαση στην απευθείας συνεργασία των 
δύο κοινωνιών και την προώθηση των κοινών 
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τους συµφερόντων, που δεν συµπίπτουν πάντα 
µε εκείνα των κυβερνήσεων. 

- Συναινετική λύση στο Κυπριακό βασισµένη στις 
αποφάσεις και το σχέδιο του ΟΗΕ, µε διζωνική 
οµοσπονδία των δύο κοινοτήτων στο πλαίσιο της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και υπέρβαση των στερεο-
τύπων και των λαθών του παρελθόντος. Εκφρά-
ζουµε την αλληλεγγύη µας στο κίνηµα αντίστασης 
των Τουρκοκυπρίων για επανένωση του νησιού, 
ενισχύουµε τις προσπάθειες επαναπροσέγγισης 
και συνεργασίας των δύο κοινοτήτων, χαιρετίζου-
µε το άνοιγµα της «πράσινης γραµµής» και την 
κατάρρευση του µύθου ότι οι δύο κοινότητες δεν 
µπορούν να ζήσουν µαζί. Υποστηρίζουµε συνέχι-
ση των διαπραγµατεύσεων για εξεύρεση λύσης, 
µε εγγυήσεις από ΟΗΕ, ΕΕ και ΟΑΣΕ. 

2.3 ΕΥΡΩΠΗ  

Θέλουµε µια Ευρώπη οµοσπονδιακή, οικολογική, κοι-
νωνική, χωρίς πολλαπλές ταχύτητες και χωρίς δυνατό-
τητα βέτο από µεµονωµένες κυβερνήσεις, που θα α-
ποφασίζει µε συναινέσεις και ενισχυµένες πλειοψηφίες. 
Σε περίπτωση πάντως που µια Ευρώπη «πολλαπλών 
ταχυτήτων» αποδειχθεί αναπόφευκτη, υποστηρίζουµε 
κατ’ αρχήν τη συµµετοχή της χώρας µας στο πληρέ-
στερο δυνατό επίπεδο συνεργασίας. Στηρίζουµε, πα-
ράλληλα, το δικαίωµα κάθε χώρας ή περιφέρειας να 
διατηρεί ή να θεσπίζει κατά την κρίση της ενισχυµένα 
κοινωνικά δικαιώµατα ή περιβαλλοντικές προδιαγρα-
φές.      

Υποστηρίζουµε την προώθηση των αναγκαίων τοµών 
από τη Συντακτική Συνέλευση της Ευρώπης. Ο Συ-
νταγµατικός Χάρτης είναι απαραίτητο να έχει στον πυ-
ρήνα του την έννοια της βιωσιµότητας, τα ανθρώπινα 
δικαιώµατα και την αλληλεγγύη προς τον Τρίτο Κόσµο 
και να διασφαλίζει υψηλό επίπεδο προστασίας του 
περιβάλλοντος και των κοινωνικών δικαιωµάτων. 

Επιδιώκουµε περιορισµό του ρόλου της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής, των Συµβουλίων Υπουργών και των Συ-
νόδων Κορυφής προς όφελος εκλεγµένων θεσµικών 
οργάνων όπως το Ευρωκοινοβούλιο. Για το υπό δια-
µόρφωση Σύνταγµα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, θεω-
ρούµε απαραίτητη την επικύρωσή του µε πανευρω-
παϊκό δηµοψήφισµα.  

Στηρίζουµε την διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
µε την προϋπόθεση ότι οι πολίτες κάθε υποψήφιας 
χώρας θα έχουν ενηµερωθεί πλήρως και θα έχουν 
επιλέξει να στηρίξουν οι ίδιοι την ένταξή της. Θεωρού-
µε, παράδειγµα προς αποφυγή τις αντίστοιχες διαδι-
κασίες στην χώρα µας όπου, ανεξαρτήτως αποτελέ-
σµατος,  δεν έγινε ούτε διάλογος ούτε δηµοψήφισµα. 

Συµµετέχουµε στις διαδικασίες δηµιουργίας Ευρωπαϊ-
κού Πράσινου Κόµµατος, που θα ενισχύσει την επικοι-
νωνία µε τα πράσινα κινήµατα των άλλων ευρωπαϊκών 
χωρών. Αντιµετωπίζουµε θετικά τη συγκρότηση αντί-
στοιχων πανευρωπαϊκών κοµµάτων και από τα άλλα 
πολιτικά ρεύµατα. 

Στηρίζουµε την εφαρµογή κοινής εξωτερικής πολιτικής 
από την Ε.Ε.  µε ανάληψη ουσιαστικού και δεσµευτι-
κού ρόλου από το Ευρωκοινοβούλιο. Προωθούµε µια 
αντίληψη κοινών ευρωπαϊκών συµφερόντων µε αντί-
στοιχη επανατοποθέτηση των επιµέρους εθνικών 
συµφερόντων. Θέλουµε µια Ευρώπη ικανή για ευρύτα-
τες πολυµερείς συνεργασίες που θα σταθούν εµπόδιο 

στις επιδιώξεις για ένα µονοπολικό κόσµο, αρνούµαστε 
όµως τη λογική της συγκρότησης µιας ευρωπαϊκής 
υπερδύναµης σε ανταγωνισµό µε τις ΗΠΑ. 

Αγωνιζόµαστε για αποστρατικοποίηση της Ευρώπης 
και αντικατάσταση του ΝΑΤΟ από µηχανισµούς πρό-
ληψης συγκρούσεων και ειρηνικής επίλυσης των κρί-
σεων. Η δηµιουργία του Ευρωστρατού δεν είναι δυνα-
τόν να γίνει δεκτή ως νέος επιπλέον στρατιωτικός µη-
χανισµός, αλλά µόνο ως πλαίσιο  συντονισµού των 
εθνικών ενόπλων δυνάµεων µε µόνους στόχους τη 
συνολική µείωση των εξοπλισµών ή τη δηµιουργία 
άοπλων µονάδων αποτροπής κρίσεων, όπως αυτές 
που έδρασαν στην FYROM. 
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3 ΚΟΙΝΩΝΙΑ -∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 

3.1 ΑΝΟΙΧΤΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑ 

3.1.1 ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΚΑΙ ΙΣΟΤΙΜΙΑ 

O αγώνας για αρµονία και ισορροπία στις ανθρώπινες 
κοινωνίες, ξεκινά από τις σχέσεις των φύλων και βρί-
σκεται στον πυρήνα της οικολογικής σκέψης. Η κατάρ-
γηση των διακρίσεων εις βάρος των γυναικών και η 
οικοδόµηση ισότιµων ανθρώπινων σχέσεων αφορά 
εξίσου άνδρες και γυναίκες. Η πρόσφατα κατακτηµένη 
σχετική αυτονοµία των γυναικών απειλείται από τις 
επιπτώσεις της εργασιακής ανασφάλειας. Γι’ αυτό υ-
ποστηρίζουµε ίση πρόσβαση στην εργασία µε: 

- Ισότητα µισθών 

- Μείωση του χρόνου εργασίας 

- Κατοχύρωση του δικαιώµατος των γυναικών να 
επιλέγουν ελεύθερα οι ίδιες τη µορφή απασχόλη-
σής τους, χωρίς να τους επιβάλλεται αναγκαστικά 
µερική απασχόληση ή απασχόληση  στο σπίτι. 

- Ίσες ευκαιρίες για επαγγελµατική κατάρτιση. ∆εν 
δεχόµαστε την κρατούσα αντίληψη ότι η οικογέ-
νεια και οι υποχρεώσεις της πρέπει να είναι ευθύ-
νη µόνο των γυναικών: τα ζητήµατα αυτά αφο-
ρούν συνολικά την κοινωνία και αποτελούν ευθύ-
νη και των δύο φύλων εξίσου. Η πραγµατικότητα, 
όµως, είναι προς το παρόν αρκετά διαφορετική, 
γι’ αυτό υποστηρίζουµε: 

- Παροχές υπηρεσιών προσιτές σε όλους/ες για την 
φροντίδα των παιδιών, αλλά και των ηλικιωµένων, 
διατήρηση και ανάπτυξη των υπηρεσιών και πό-
ρων για την υγεία και εκπαίδευση ώστε να απο-
φεύγεται η αναγκαστική επιστροφή των γυναικών 
στο σπίτι. 

- Οικογενειακή πολιτική που να ευνοεί την προσω-
πική αυτονοµία, να αποφεύγει τις πριµοδοτήσεις 
για την τεκνοποιία και να εξασφαλίζει καλύτερη 
διανοµή υπηρεσιών πρόνοιας. Στην Ελλάδα τα 
επιδόµατα τέκνων είναι γελοία και χρειάζονται 
γενναία αύξηση. Ειδική µέριµνα για τις µονογονεϊ-
κές οικογένειες. Τα θετικά µέτρα που ισχύουν για 
τις µητέρες στον δηµόσιο τοµέα να επεκταθούν 
και στον ιδιωτικό, όπου η κατάσταση είναι τραγι-
κή. 

- Υποστήριξη του οικογενειακού προγραµµατισµού, 
µε πολιτικές που να λαµβάνουν υπόψη ότι η τε-
κνοποιία και η αντισύλληψη αποτελούν ευθύνη 
και των  δύο φύλων. Είµαστε πάντως αντίθετοι σε 
κάθε µέτρο που θα εµπόδιζε την οποιαδήποτε 
γυναίκα να επιλέξει αν θα γίνει µητέρα ή όχι.  

Προωθούµε εκπαίδευση για υπεύθυνη σεξουαλικότητα 
που να σέβεται το άλλο πρόσωπο. Κάνουµε αγώνα 
εναντίον του βιασµού, της βίας και της εκπόρνευσης. 
Στην Ελλάδα η βία κατά των γυναικών και ιδιαίτερα 
µέσα στην οικογένεια είναι ακόµα πολύ διαδεδοµένη 
και αυτό ισχύει για όλες τις κοινωνικές τάξεις. Σε ένα 
σηµαντικό ποσοστό φόνων που γίνονται κάθε χρόνο, 
θύµατα είναι γυναίκες και δράστες οι σύντροφοί τους, ή 
άλλα µέλη της οικογένειάς τους. 

 Ο βιασµός µέσα στο γάµο και οι βίαιες συµπεριφορές 
µεταξύ συζύγων ή ερωτικών συντρόφων δεν αποτε-
λούν οικογενειακή ή ιδιωτική υπόθεση, αλλά σοβαρά 

ποινικά αδικήµατα που θα πρέπει να οδηγούνται στη 
δικαιοσύνη και να τιµωρούνται.  

 Οι αστυνοµικοί υπάλληλοι χρειάζεται να αποκτήσουν 
κατάλληλη εκπαίδευση, ώστε να αντιµετωπίζουν µε 
την αρµόζουσα σοβαρότητα τις καταγγελίες γυναικών 
που έχουν υποστεί βία. Χρειάζονται επίσης επαρκή 
εκπαίδευση για τα εθνικά και διεθνή πρότυπα προστα-
σίας των δικαιωµάτων των γυναικών αλλά και για τους 
τρόπους ορθής εφαρµογής τους.. 

Το κράτος οφείλει να δηµιουργήσει ή να υποστηρίξει 
τις κατάλληλες υπηρεσίες για την αποκατάσταση των 
γυναικών που έχουν υποστεί ενδοοικογενειακή βία 
(δηµιουργία καταφυγίων, προγράµµατα στήριξης κ.α.) 

Έµφαση πρέπει να δοθεί στην εκπαίδευση γυναικών 
και κοριτσιών για τα δικαιώµατά τους, αλλά και στην 
αντίστοιχη συνειδητοποίηση ολόκληρης της  κοινωνίας. 
Η εκπαίδευση αυτή είναι ανάγκη να ενσωµατωθεί σε 
κάθε πολιτική εκπαίδευσης και κατάρτισης, ξεκινώντας 
από τις πρωτοβάθµιες σχολικές βαθµίδες.  

Ειδική µέριµνα χρειάζεται για τα µεγαλύτερα θύµατα: 
τις γυναίκες µετανάστριες, που συχνά πέφτουν θύµατα 
άγριας σεξουαλικής εκµετάλλευσης είτε από µεµονω-
µένα άτοµα είτε, συχνότερα, από οργανωµένα εγκλη-
µατικά κυκλώµατα Ελλήνων και ξένων, συχνά  µε συµ-
µετοχή και διεφθαρµένων αστυνοµικών. Ακραίες περι-
πτώσεις αποτελούν η εκµετάλλευση ανηλίκων και η 
καταναγκαστική πορνεία. Η πρόσφατη νοµοθεσία µι-
κρά βήµατα έχει κάνει. Απαιτούµε πλήρη νοµοθετική 
και κοινωνική προστασία των θυµάτων αυτού του σύγ-
χρονου δουλεµπορίου. Τιµωρία των δουλεµπόρων και 
όχι των θυµάτων. παροχή βοήθειας (ιατρικής, ψυχολο-
γικής), αποκατάσταση και κοινωνική επανένταξη των 
θυµάτων, δηµιουργία χώρων στέγασης, προστασία 
από τον κίνδυνο απέλασης για όσες δεν επιθυµούν να 
επιστρέψουν στη χώρα τους.. 

Τόσο στα θέµατα ενδοοικογενειακής βίας όσο και στην 
αντιµετώπιση της σωµατεµπορίας, ιδίως .όµως στα 
ζητήµατα αποκατάστασης των θυµάτων, οι αρµόδιοι 
κυβερνητικοί φορείς οφείλουν να συνεργασθούν µε τις 
ΜΚΟ, οι οποίες λόγω της µακροχρόνιας ενασχόλησής 
τους µε τα θέµατα αυτά διαθέτουν τεράστια εµπειρία. 

Η ένταξη της πολιτικής της ισότητας και της αποκατά-
στασης ανισοτήτων για τις γυναίκες σε όλες τις πολιτι-
κές της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχει πλέον νοµοθετηθεί, 
αλλά η υλοποίησή της στους νόµους που ψηφίζονται 
και προπαντός στις µη θεσµικές δραστηριότητες βρί-
σκεται ακόµα πολύ µακριά. Για την αποκατάσταση των 
αδικιών και την εξαφάνιση των ανισοτήτων υποστηρί-
ζουµε πολιτική θετικών δράσεων (µε ποσοστώσεις, 
αναλογικότητα κ.λπ.) η οποία είναι ευθύνη της πολιτεί-
ας µέσα στους νόµους, αλλά και ευθύνη των κοµµά-
των, των συνδικάτων και των κινηµάτων πολιτών, στο 
εσωτερικό τους. Παράλληλα,  στηρίζουµε την αυτονο-
µία των γυναικείων οργανώσεων και την ενίσχυση του 
ρόλου τους. 

3.1.2 ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ ΚΑΙ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ: ΠΛΟΥ-
ΤΟΣ ΚΑΙ ΟΧΙ ΑΠΕΙΛΗ 

Υποστηρίζουµε κάθε µέτρο που θα µπορούσε να εγ-
γυηθεί νόµιµη, ασφαλή και αξιοπρεπή είσοδο των αλ-
λοδαπών στη χώρα µας, χωρίς διακρίσεις.  

Οι µετανάστες/ριες και οι πρόσφυγες δεν είναι και, πο-
λύ περισσότερο, δεν πρέπει να αντιµετωπίζονται ως 
εγκληµατίες. Είναι άνθρωποι που, λόγω των κοινωνι-
κών, οικονοµικών και πολιτικών συνθηκών που επι-
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κρατούν στη χώρα τους, αναγκάζονται να την εγκατα-
λείψουν προκειµένου να επιβιώσουν αυτοί και οι οικο-
γένειές τους. Το  ότι συνήθως δεν έχουν  επίσηµα έγ-
γραφα εισόδου δεν αποτελεί επιλογή τους.  

Είναι γεγονός ότι η Ελλάδα δέχεται µεγάλη πίεση 
από την είσοδο µεγάλου αριθµού µεταναστών, 
ωστόσο, η  αύξηση της αστυνόµευσης των συνό-
ρων ελάχιστα συµβάλλει στη µείωση του αριθµού 
τους. Αντίθετα, αυξάνει τα κέρδη των λαθρεµπό-
ρων και επιδεινώνει τις συνθήκες και τους κινδύ-
νους του ταξιδιού. Εδώ πρέπει να σηµειώσουµε 
και την απαράδεκτη κατάσταση στην ελληνοτουρ-
κική µεθόριο, όπου υπάρχουν νάρκες κατά προ-
σωπικού µε θύµατα συνεχώς µετανάστες και παρά 
το γεγονός ότι η χώρα µας έχει υπογράψει σχετι-
κές διεθνείς συνθήκες. 

Μια σοβαρή µεταναστευτική πολιτική, αφενός α-
νοίγει νόµιµους και προσιτούς σε όλους διαύλους 
µετανάστευσης, και αφετέρου φροντίζει για την 
αυστηρή εφαρµογή ίσων εργασιακών (και ασφα-
λιστικών) δικαιωµάτων για έλληνες και ξένους. 
Παράλληλα, επενδύει σε σοβαρές προσπάθειες 
βιώσιµης ανάπτυξης αλλά και αναβάθµισης των 
δηµοκρατικών και ανθρώπινων δικαιωµάτων στις 
χώρες προέλευσης µε στόχο ένα βιώσιµο κόσµο 
για όλους. 

Υποστηρίζουµε την άµεση οργάνωση χώρων υποδο-
χής των µεταναστών, όπου θα τους παρέχονται αξιο-
πρεπείς συνθήκες διαβίωσης και υγιεινής και δεν θα 
είναι στρατόπεδα αποµακρυσµένα από τις µεγάλες 
πόλεις. 

Οι διαδικασίες εξέτασης του αιτήµατος για άσυλο 
σε συνδυασµό µε την άµεση χορήγηση προσωρι-
νής άδειας παραµονής (ροζ κάρτα), πρέπει να επι-
ταχυνθούν σε όλους και όλες τους/τις αιτού-
ντες/σες άσυλο. Γενναιόδωρη χορήγηση ασύλου 
και όχι «µε το σταγονόµετρο» όπως ισχύει σήµε-
ρα. Θεωρούµε ότι εκτός από την  αυτονόητη χορή-
γηση ασύλου σε πρόσφυγες πολέµου ή µεγάλων 
οικολογικών καταστροφών, πρέπει να δίνεται ά-
συλο και στις περιπτώσεις ανθρώπων που προ-
έρχονται από χώρες όπου υφίστανται διωγµοί για 
λόγους θρησκείας, φυλής, φύλου, σεξουαλικού 
προσανατολισµού, φιλοσοφικών και θρησκευτι-
κών πεποιθήσεων και πολιτικής δράσης. 

Κανένας δεν θα πρέπει να αναγκάζεται να επιστρέψει 
σε µία χώρα όπου ενδέχεται να απειλείται -άµεσα ή 
έµµεσα- η ζωή του, η σωµατική του ακεραιότητα και η 
αξιοπρέπεια του. Στόχος είναι η ένταξη των µετανα-
στών/προσφύγων και των οικογενειών τους στην ελλη-
νική κοινωνία µε ίσα δικαιώµατα και υποχρεώσεις. Η 
παρουσία ανθρώπων από διαφορετικές χώρες και 
κουλτούρες δεν πρέπει να θεωρείται πρόβληµα αλλά 
εµπλουτισµός της κοινωνίας που τους φιλοξενεί. Γι’ 
αυτό στηρίζουµε δοµές αλληλεγγύης, γνωριµίας, πρό-
σβασης στην εκπαίδευση και στα συστήµατα υγείας.  

Ενηµέρωση για τις αρχές και τις συνήθειες των πολι-
τών της χώρας υποδοχής και ενθάρρυνση για τη δη-
µοκρατική λειτουργία αυτόνοµων κοινοτήτων των µε-
ταναστών. 

Παραχώρηση «διπλής υπηκοότητας» σε όσους ξένους 
διαµένουν στη χώρα µας για χρόνια και του δικαιώµα-
τος εκλέγειν και εκλέγεσθαι σε συνδικαλιστικό, τοπικό, 
εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο, µετά από εύλογο χρο-
νικό διάστηµα από την ένταξη τους στην ελληνική κοι-
νωνία. Σηµαντική θεωρούµε επίσης τη συνεργασία των 

τοπικών θεσµών, ιδίως συνοικιακών και διαµερισµατι-
κών συµβουλίων µε τους εκπροσώπους των µετανα-
στών κάθε περιοχής, για τη δηµιουργία καλύτερων 
όρων ένταξής τους στην τοπική κοινωνία. 

3.1.3  ΕΘΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΓΛΩΣΣΙΚΕΣ ΜΕΙΟΝΟΤΗΤΕΣ 

Πολιτική ανοικτής και πολυπολιτισµικής κοινωνίας, µε 
κύριους άξονες το δικαίωµα αυτοπροσδιορισµού και 
την ισότιµη ένταξη στην ελληνική κοινωνία. Απεµπλοκή 
των µειονοτικών ζητηµάτων από τις εθνικιστικές εντά-
σεις και τις διµερείς σχέσεις µε άλλες χώρες και ένταξή 
τους σε ευρωπαϊκό πλαίσιο, ως θεµάτων κατοχύρω-
σης και προστασίας ατοµικών δικαιωµάτων. 

Στο πλαίσιο αυτό δεν έχει σηµασία ποιες µειονότητες 
θέλουµε εµείς να αναγνωρίζουµε, αλλά ποιοι συµπολί-
τες µας επιθυµούν να καταγράφονται ως ιδιαίτερες 
εθνικές ή γλωσσικές οµάδες στα πλαίσια της ελληνικής 
κοινωνίας. 

Θεωρώντας τις ιδιαιτερότητες αυτές πολιτισµικό πλού-
το και όχι δυνητική απειλή, αρνούµαστε κάθε διάκριση 
µεταξύ πολιτών µε κριτήρια εθνικής καταγωγής ή ταυ-
τότητας. Προωθούµε πολιτικές για στήριξη των λιγότε-
ρο οµιλούµενων γλωσσών, µελέτη και διάσωση των 
παραδοσιακών πολιτισµικών στοιχείων, αποφυγή της 
δηµιουργίας γκέτο, αλλά και για θετικές διακρίσεις σε 
τοµείς όπου η ισότητα ευκαιριών δεν είναι δεδοµένη. 

3.1.4  ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΣ 

Οι κοινωνικές οµάδες που πλήττονται από όψεις κοι-
νωνικού αποκλεισµού, καλύπτουν ένα ευρύ φάσµα 
που δεν έχει πάντα κοινά στοιχεία: ηλικιωµένοι, άτοµα 
µε αναπηρία,  οµοφυλόφιλοι και οµοφυλόφιλες, αλλά 
και άποροι, αναλφάβητοι, µειονότητες, αποφυλακισµέ-
νοι, χρήστες ουσιών, εκδιδόµενα άτοµα. Για όλους 
αυτούς υποστηρίζουµε τη µη περιθωριοποίησή τους, 
µε ίσες ευκαιρίες πρόσβασης στα κοινωνικά αγαθά και 
µε προώθηση µέτρων διασφάλισης αξιοπρεπών όρων 
ζωής.  

Στο πλαίσιο αυτό δίνουµε έµφαση: 

- Στην παροχή υπηρεσιών, σε τοπικό και κρατικό 
επίπεδο, σε τοµείς όπως προστασία, δηµιουργική 
απασχόληση, φροντίδα, υγεία, παιδεία, ψυχαγω-
γία, δυνατότητες µετακινήσεων. 

- Στην οικονοµική υποστήριξη. 

- Στην κοινωνική αναγνώριση και αποδοχή των 
δικαιωµάτων τους, της ιδιαίτερης ταυτότητάς και 
της ελεύθερης έκφρασής τους. Θεωρούµε ότι η 
κοινωνική στήριξη περνάει µέσα από προγράµµα-
τα ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης της κοινω-
νίας. 

(Εκκρεµούν αναλυτικότερες θέσεις για συγκεκριµένες 
κοινωνικές οµάδες) 

3.2 ΠΑΙ∆ΕΙΑ 

Η παιδεία στην χώρα µας νοσεί σοβαρά, τόσο σε επί-
πεδο θεσµών και εκπαιδευτικού συστήµατος, όσο και 
σε επίπεδο πολιτισµικής ανάπτυξης που φυσικά δεν 
αφορά µόνο εκπαιδευτικούς και µαθητές. Βασικά συ-
στατικά µιας σύγχρονης κοινωνίας όπως η δηµιουργία 
κριτικών πολιτών και η ενθάρρυνση της πρωτοβουλί-
ας, η περιβαλλοντική συνείδηση και η στήριξη της βιώ-
σιµης ανάπτυξης, ο σεβασµός των ανθρωπίνων δικαι-
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ωµάτων και της πολυπολιτισµικότητας παραµένουν 
στο περιθώριο των στόχων της εκπαιδευτικής διαδικα-
σίας. Παρά τις όποιες αλλαγές, το σχολείο σήµερα σε 
όλες του τις βαθµίδες υπολείπεται των αναγκών της 
κοινωνίας µας, µε: 

- Υποταγή του εκπαιδευτικού συστήµατος στους 
νόµους της αγοράς. Σήµερα το σχολείο δεν εκ-
παιδεύει ενεργούς πολίτες, που να ζουν σε αρµο-
νία µε τους συνανθρώπους τους και το φυσικό 
περιβάλλον αλλά αποτυχηµένα ή επιτυχηµένα, µε 
το κριτήριο του «εθνικού απολυτήριου», στελέχη 
της παραγωγικής διαδικασίας. Ο νεοφιλελευθερι-
σµός στην εκπαίδευση είναι παγκόσµιο φαινόµενο 
και, όλο και περισσότερο, προωθούνται εκπαιδευ-
τικά συστήµατα µε έµφαση στον ανταγωνισµό, και 
στην δαρβινική «διαλογή των ικανών από τους α-
νίκανους».   

- Υποβάθµιση της γνωστικής διαδικασίας σε ρηχή 
παροχή πληροφοριών. Η έµφαση δεν δίνεται 
στην προαγωγή της συναισθηµατικής και γνωσιο-
λογικής δεξιότητας, αλλά σε αποµνηµόνευση σω-
ρείας πληροφοριών, που η τεχνολογική εξέλιξη 
σύντοµα καθιστά άχρηστες. Η περίφηµη «δια βίου 
εκπαίδευση», που προωθούν, είναι στην πράξη η 
δια βίου επαγγελµατική ανεπάρκεια, υπό την δα-
µόκλειο σπάθη της ανεργίας.   

- Έλλειψη σεβασµού, στον µαθητή, τις ψυχοκινητι-
κές του ανάγκες, τον συναισθηµατικό του κόσµο 
και τον ελεύθερο χρόνο του. 

- Εξευτελισµό των εκπαιδευτικών και περιορισµό 
του ρόλου τους από πρότυπα και σύµβολα για 
τους µαθητές σε αναµεταδότες της διδακτέας ύ-
λης. 

- Υπερσυγκέντρωση όλων των αποφάσεων που 
αφορούν το σχολείο στους «άκαπνους» υπουργι-
κούς συµβούλους, µακριά από τον κάθε εκπαι-
δευτικό, τον γονιό, τον µαθητή και τις καθηµερινές 
ανάγκες τους. 

- Εκπαιδευτικά συστήµατα, που αδιαφορούν για 
την γνωστική διαδικασία, και αναφέρονται κυρίως 
στην πρόωρη διαλογή των εφήβων, στους άξιους, 
που θα εισαχθούν στην τριτοβάθµια εκπαίδευση, 
και στους …υπόλοιπους. Μετατροπή του Λυκείου 
σε απέραντο εξεταστικό κέντρο, µε το κέντρο βά-
ρους της προετοιµασίας να έχει ανατεθεί στην 
παραπαιδεία και να εναπόκειται στο βαλάντιο κά-
θε γονιού. 

- Αδιαφορία για τις δεξιότητες του κάθε µαθητή και 
αποσπασµατική επαφή µε τις καλές τέχνες, τον 
αθλητισµό, τον πολιτισµό, τις ξένες γλώσσες. Ό-
λες αυτές οι ανάγκες καλύπτονται µε θυσία του 
ελεύθερου χρόνου των γονιών και των µαθητών, 
εάν βεβαίως υπάρχουν οι οικονοµικές δυνατότη-
τες. 

Επιδιώκουµε λοιπόν µια συνολικότερη στροφή στην 
παιδεία, µε ριζική αλλαγή προτεραιοτήτων και προσα-
νατολισµών: 

- 12ετές δηµόσιο υποχρεωτικό σχολείο. Σήµερα 
όποιος δεν τελειώνει το Λύκειο είναι λειτουργικά 
αναλφάβητος. Είναι λοιπόν υποχρέωση της κοι-
νωνίας να προσφέρει δωρεάν σε όλους τους πο-
λίτες την δυνατότητα να ολοκληρώνουν το Λύκειο.  
Αυτό δεν µας εµποδίζει να είµαστε κριτικοί απέ-
ναντι στην ιδεολογία που διαπερνά το σηµερινό 

σχολείο, και να προωθούµε την αναζήτηση εναλ-
λακτικών και εξωσχολικών µορφών εκπαίδευσης. 

- Έµφαση στη συναισθηµατική ανάπτυξη και την 
κριτική ικανότητα του µαθητή, ώστε να είναι σε 
θέση να αναζητά, να αποτιµά και να αξιοποιεί 
πληροφορίες αντί να περιορίζεται στην αποµνη-
µόνευσή τους. 

- Εκπαιδευτική φιλοσοφία, που αποκλείει την αυ-
ταρχική διαπαιδαγώγηση, ενισχύει την αυτενέρ-
γεια του µαθητή και ενθαρρύνει τον εκπαιδευτικό 
να εξελίσσεται και ο ίδιος. Τοµείς όπως περιβαλ-
λοντική εκπαίδευση, αγωγή καταναλωτή, µη βία 
και επίλυση συγκρούσεων, ανθρώπινα δικαιώµα-
τα, πολυπολιτισµικότητα και ισότητα φύλων, εν-
σωµατώνονται σε όλες τις πλευρές της εκπαιδευ-
τικής διαδικασίας. Πέρα από γενικές κατευθύν-
σεις, η διδακτέα ύλη πρέπει να αφήνει δυνατότη-
τες επιλογής στη διοίκηση του σχολείου και τον 
εκπαιδευτικό να δώσει έµφαση ή όχι, ανάλογα µε 
τις ιδιαιτερότητες των µαθητών. 

- Σεβασµός στην προσωπικότητα του µαθητή και 
στον ελεύθερου χρόνου του. Ειδικότερα το ολοή-
µερο σχολείο πρέπει να περιλαµβάνει για κάθε 
µαθητή ολοκληρωµένη προετοιµασία προσαρµο-
σµένη στις ανάγκες του, καλύπτοντας κάθε µαθη-
σιακή δυσκολία και ιδιαιτερότητα, ώστε όλος ο 
υπόλοιπος χρόνος του να είναι πραγµατικά ελεύ-
θερος. 

- Το σχολείο πρέπει να φέρνει τον µαθητή σε επα-
φή µε εξωσχολικές δραστηριότητες που προά-
γουν τα ψυχοκινητικά χαρίσµατα του κάθε µαθη-
τή, καλύπτουν τις κινητικές του ανάγκες και απο-
τελούν αντίβαρο στην διαδικασία της τάξης που 
είναι από την φύση της καθιστική. ∆ραστηριότητες 
σε προαιρετική βάση οµαδικές και κοινωνικές, 
όπως ο αθλητισµός ή το παιγνίδι σε ελεύθερους 
χώρους, περιορίζουν την κατάχρηση της εικονικής 
πραγµατικότητας, όπως η τηλεόραση το βίντεο 
και το διαδίκτυο.   

- Τα σχολεία µπορούν να ανοίξουν στην κοινωνία 
και να αποτελέσουν τον πυρήνα πολιτιστικών και 
άλλων δραστηριοτήτων σε κάθε περιοχή, συνδέ-
οντας µαθητές, γονείς και γείτονες µέσα από πο-
λιτιστικές και κοινωνικές δραστηριότητες. Το σχο-
λείο και η αυλή του µπορούν παράλληλα να µετα-
τραπούν σε πρότυπο για τη ζωή στην πόλη, µε 
επιστροφή της φύσης στις αυλές των σχολείων, 
συστήµατα εξοικονόµησης ενέργειας και φωτο-
βολταϊκών, συλλογή και αξιοποίηση του νερού της 
βροχής, ανακύκλωση υλικών και δηµιουργία κο-
µπόστ για τον σχολικό κήπο, εκπαίδευση σε βιώ-
σιµα συστήµατα µετακίνησης όπως µε δίκτυα πε-
ζοδρόµων, ποδηλατοδρόµων και πρασίνου γύρω 
από τα σχολεία. 

- Απεµπλοκή του σχολείου από την προκρούστεια 
λογική της εισαγωγής στην τριτοβάθµια εκπαί-
δευση, ώστε το Λύκειο να ανακτήσει τον εκπαι-
δευτικό του ρόλο. Θα αγωνιστούµε λοιπόν για ένα 
απολυτήριο Λυκείου, που δεν θα αποτελεί κριτή-
ριο για την Τριτοβάθµια εκπαίδευση. Η επιλογή, 
όσων θέλουν να φοιτήσουν στα Α.Ε.Ι., πρέπει να 
γίνεται είτε στο πρώτο έτος σπουδών από κάθε 
πανεπιστήµιο, είτε µέσω µεταλυκειακών προπα-
ρασκευαστικών τµηµάτων. 

- Απογαλακτισµός του δηµόσιου σχολείου από το 
κράτος και τους κεντρικούς θεσµούς εξουσίας. Η 



ΟΙΚΟΛΟΓΟΙ ΠΡΑΣΙΝΟΙ - ΘΕΣΕΙΣ – ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ – ΜΑΙΟΣ 2003 

 10

βαθµιαία αποκέντρωση της διοίκησης του δηµό-
σιου σχολείου και η διοικητική του αυτοτέλεια α-
ποτελούν κεντρική στρατηγική µας επιλογή. Βα-
ρύτητα στην επιλογή της διδακτέας ύλης για κάθε 
αντικείµενο, πρέπει να αποκτήσουν οι επιστηµο-
νικές ενώσεις, που σήµερα αποτελούν απλά συµ-
βουλευτικά όργανα, που το υπουργείο συχνά α-
γνοεί. Η διοίκηση των σχολείων να περάσει σε 
όργανα αποκεντρωµένα σε επίπεδο αυτοδιοίκη-
σης, στελεχωµένα από εκλεγµένους εκπροσώ-
πους των εκπαιδευτικών, των γονέων, των κατά 
τα τόπους Α.Ε.Ι., και της αυτοδιοίκησης, ώστε να 
είναι κοντά στον κάθε γονιό και µαθητή και να 
µπορεί να εισακούσει τα προβλήµατα της τάξης 
και τις ιδιαιτερότητες της τοπικής κοινωνίας.  

 Σηµείωση:  Στην οµάδα για την παιδεία αποφα-
σίστηκε να µην συζητηθούν προσυνεδριακά όλα 
τα ζητήµατα. Εκκρεµούν θέσεις για την τριτοβάθ-
µια εκπαίδευση, καθώς και ενδεικτικός κατάλογος 
ζητηµάτων για περαιτέρω διάλογο και επεξεργα-
σία: 

Παιδεία ή εκπαίδευση; Το εκπαιδευτικό σύστηµα 
δεν είναι ο µοναδικός θεσµός παιδείας. Οι µορ-
φωµένοι άνθρωποι δεν είναι αναγκαστικά και 
καλλιεργηµένοι, ούτε αποφεύγουν την χρήση της 
γνώσης σε βάρος της ανθρωπότητας. Ποιους 
εναλλακτικούς θεσµούς θα προωθήσουµε οι Οι-
κολόγοι για να προωθήσουµε πρότυπα και αξίες, 
που δεν διδάσκονται στην τάξη; Είναι ο ρόλος 
του εκπαιδευτικού µονοσήµαντος, ή µπορεί να 
αποτελέσει φορέα όχι µόνον γνώσεων αλλά και 
πολιτισµού; 

Επιστήµη ή γνώση; Η επιστηµονική διαδικασία 
είναι ο βέλτιστος τρόπος αναζήτησης της γνώσης 
ή γεννήθηκε από την κοινωνία του κέρδους και 
την αναπαράγει; Έχουµε την δυνατότητα να δια-
χωρίσουµε τις δύο έννοιες, και να αναζητήσουµε 
τα σπέρµατα µιας νέας γνωσιολογίας, που θα 
εξυπηρετεί νέες κοινωνικές δοµές; 

Προστασία γλωσσών: Χρειάζεται η γλωσσική 
ποικιλότητα ή στοχεύουµε σε µια παγκόσµια 
γλώσσα;  

Ιδιωτικό ή δηµόσιο; Το ιδιωτικό ταυτίζεται ανα-
γκαστικά µε το κερδοσκοπικό; Το δηµόσιο συµ-
φέρον πρέπει αναγκαστικά να ελέγχεται από το 
κράτος; 

3.3 ΥΓΕΙΑ 

Πολιτική για την υγεία σηµαίνει πολύ περισσότερα από 
την περίθαλψη και τη διαχείρισή της.  Οι σηµερινοί 
τρόποι θεραπείας συγκαλύπτουν τα συµπτώµατα της 
ασθένειας αλλά δεν καταπολεµούν την ίδια. Οι δαπά-
νες περίθαλψης διογκώνονται ταχύτερα από τα ΑΕΠ 
και, όσο η αρρώστια αφήνει οικονοµικό όφελος, οι επι-
χειρήσεις θα ανθούν και η πρόληψη θα έχει δευτερεύ-
ουσα θέση. Τα όρια προστασίας της υγείας και της 
ζωής πρέπει να πάψουν να καθορίζονται από τις προ-
τεραιότητες της οικονοµίας. 

- Απόλυτη προτεραιότητα στην πρόληψη. Καρκί-
νος, ατυχήµατα και αρτηριοσκλήρωση αντιστοι-
χούν σε περισσότερο από 75% των θανάτων και 

µπορούν να αντιµετωπιστούν σχεδόν αποκλειστι-
κά µε πολιτικές προληπτικής προστασίας. 

- Παρέµβαση στις περιβαλλοντικές και κοινωνικές 
συνθήκες που επηρεάζουν άµεσα την υγεία µας: 
τοξικές ουσίες, ρύπανση, καρκινογόνοι παράγο-
ντες, επικίνδυνα τρόφιµα, ανθυγιεινό εργασιακό 
περιβάλλον αλλά και καθηµερινή ανασφάλεια ή 
άγχος µε κοινωνικές αιτίες.  

- Προσπάθεια για υγιεινότερους τρόπους ζωής σε 
τοµείς όπως διατροφή, άσκηση, καθηµερινές συ-
νήθειες αλλά και αντιµετώπιση παραγόντων άγ-
χους ή νοσηρών προσωπικών σχέσεων και κοι-
νωνικών δοµών. 

- Ολοκληρωµένες πολιτικές περιορισµού και πρό-
ληψης ατυχηµάτων, ιδίως στους εργασιακούς 
χώρους και την τροχαία κυκλοφορία. 

- Συγκρατηµένη χρήση ιατρικών παρεµβάσεων και 
θεραπειών, όπου αυτές είναι απόλυτα απαραίτη-
τες. Έµφαση στην πρόληψη παρενεργειών και ε-
πιπλοκών, καθώς και στο σεβασµό της αξιοπρέ-
πειας των ασθενών. 

- Συνύπαρξη κλασσικής και εναλλακτικής ιατρικής, 
ανάλογα µε το ιδιαίτερο πρόβληµα και τις ανάγκες 
κάθε ασθενούς. Ισότιµη πρόσβαση όλων στην 
απαραίτητη περίθαλψη, χωρίς διακρίσεις αγορα-
στικής δύναµης. 

- Στήριξη των εναλλακτικών θεραπειών, µε θέσπι-
ση προτύπων για την εκπαίδευση των εναλλακτι-
κών θεραπευτών και θεσµική κατοχύρωσή τους 
µε βάση την ευρωπαϊκή εµπειρία. 

- Αµφισβήτηση των προκαταλήψεων και διακρίσε-
ων που πλήττουν κατηγορίες ασθενών όπως οι 
φορείς του AIDS ή τα άτοµα µε ψυχικές παθήσεις. 

- Πλαίσιο προστασίας απέναντι στη γενετική έρευ-
να και µηχανική, µε απόλυτο αποκλεισµό της 
κλωνοποίησης οργανισµών και της ευρεσιτεχνίας 
για γονίδια ζωντανών οργανισµών. ∆ίνουµε έµ-
φαση στον αποκλεισµό στρατιωτικών εφαρµογών 
(βιολογικά όπλα), στο απόρρητο των προσωπι-
κών γενετικών δεδοµένων και τη µη διαφυγή γε-
νετικά τροποποιηµένων οργανισµών στο περι-
βάλλον. 

- Τερµατισµός των πειραµάτων σε ζώα,  στην ια-
τρική εκπαίδευση αλλά και στην έρευνα, ως ά-
χρηστο βασανιστήριο που παρακάµπτει αξιόπι-
στες εναλλακτικές ερευνητικές µεθόδους. Τα πει-
ράµατα αυτά οδηγούν στην κυκλοφορία ουσιών 
µε πιθανή βλαπτική δράση που θα διαπιστωθεί 
µόνο εκ των υστέρων, µετατρέποντας έτσι σε πει-
ραµατόζωα και τους ανθρώπους. ∆ιδάσκοντας 
την περιφρόνηση στον πόνο και την αδιαφορία 
για τα δικαιώµατα και τους ηθικούς φραγµούς, τέ-
τοιες πρακτικές αποδυναµώνουν τελικά το σεβα-
σµό και για τα ανθρώπινα δικαιώµατα. 

- Πολιτική ναρκωτικών που αντιµετωπίζει τον εθι-
σµό ως συνολικότερο πρόβληµα υγείας, µε σαφή 
διάκριση µεταξύ ψυχικής και σωµατικής εξάρτη-
σης. Η ψυχική εξάρτηση ευνοείται κατά κύριο λό-
γο από γενικότερους κοινωνικούς και πολιτισµι-
κούς παράγοντες, δεν αφορά µόνο ουσίες και 
µπορεί να αντιµετωπιστεί µόνο µε συνολικότερες 
αλλαγές στην κοινωνία µας. Για τη σωµατική ε-
ξάρτηση, που αποτελεί πρόβληµα υγείας του 
χρήστη, δίνουµε προτεραιότητα στην εξουδετέ-
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ρωση των οικονοµικών συµφερόντων που προω-
θούν τη διάδοση των ναρκωτικών και στη δυνατό-
τητα του χρήστη να διατηρήσει µια στοιχειώδη έ-
νταξη στην κοινωνία και να αποφασίσει ο ίδιος για 
την απεξάρτησή του. 

3.4 ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ 

Τα πολιτισµικά ζητήµατα αποτελούν κεντρικό 
στοιχείο της πολιτικής µας. Γι’ αυτό τους επόµε-
νους µήνες θα οργανωθούν ειδικές δράσεις και 
συζητήσεις, µε στόχο την ολοκλήρωση των θέ-
σεων για τον πολιτισµό. Αντικείµενο της συζήτη-
σης θα είναι: 

- Γλωσσικό ζήτηµα και προστασία της γλωσ-
σικής ποικιλότητας. 

- Η σύγκρουση ή συνύπαρξη των πολιτισµών. 

- Η γνώση, η επιστήµη, η έρευνα και η τεχνο-
λογία. 

- Η θρησκεία. 

- Οι τέχνες (υψηλή, λαϊκή, µαζική κουλτούρα) 

- Ο πολιτισµός της καθηµερινότητας 

- Τα ΜΜΕ 

- Η εικονική πραγµατικότητα. 

- Ο ελεύθερος χρόνος και η ψυχαγωγία. 

- Η οικογένεια. 

- Οι κοινωνικές σχέσεις και η τάση για αποµό-
νωση / ιδιώτευση.  

3.5 ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΙ 
ΑΓΩΝΕΣ 

     Για µας ο Αθλητισµός αποτελεί στοιχείο καθηµερι-
νού πολιτισµού. Πιστεύουµε στην αρχή «νους υγιής σε 
σώµα υγιές» και θεωρούµε τον αθλητισµό όρο κοινω-
νικής συµµετοχής και στοιχείο κοινωνικής συλλογικό-
τητας και υγείας.  Όµως:  

- Ο επαγγελµατικός παραγοντισµός έχει καταλύσει 
την αθλητική αξιοκρατία και χρησιµοποιεί τον Α-
θλητισµό για δικά του κοινωνικο-οικονοµικά οφέ-
λη. 

- Κυβερνητικές και κοµµατικές παρεµβάσεις αλ-
λοιώνουν το αθλητικό πνεύµα.  

- Οι αθλητικές διοργανώσεις γίνονται αντικείµενο 
οικονοµικής, πολιτικής φυλετικής κλπ. εκµετάλ-
λευσης και υποτάσσονται σε επιχειρηµατικά συµ-
φέροντα. 

- Τα αναβολικά χρησιµοποιούνται για την, µε κάθε 
µέσο, νίκη ή ρεκόρ. 

- Ο ανταγωνισµός για τις νίκες και τα ρεκόρ δια-
µορφώνουν ανεπίτρεπτες διακρατικές, φυλετικές 
και οικονοµικές συγκρούσεις, ενισχύοντας τον ε-
θνικισµό και τον ρατσισµό.  

- Η πίεση για νίκη πάση θυσία και ο συνδυασµός 
της µε οικονοµικά οφέλη, αλλοιώνουν το φίλαθλο 

πνεύµα και φέρνουν τη βία στους αθλητικούς χώ-
ρους. 

3.5.1 Για τους Ολυµπιακούς Αγώνες 

- Η ∆ιεθνής Ολυµπιακή Επιτροπή έχει µετατραπεί 
σε παγκόσµιας εµβέλειας οικονοµική επιχείρηση, 
αθλητικό αντίστοιχο του ∆ΝΤ ή της ∆ιεθνούς 
Τράπεζας. 

- Η σύγχρονη αναβίωση των Ολυµπιακών Αγώνων 
δεν διαθέτει την ιδανικότητα του αρχαίου ελληνι-
κού αθλητικού πνεύµατος, κάτι που εκφράζεται 
και στην ορολογία.   

- Προκειµένου να εξασφαλιστούν έσοδα για τους 
επιχειρηµατίες που τους εκµεταλλεύονται, δη-
µιουργήθηκε ένας δυσβάστακτος γιγαντισµός α-
γωνισµάτων.  

- Το στοιχείο του θεάµατος «πουλάει» περισσότερο 
από το αγωνιστικό ενδιαφέρον, µετατρέποντας 
τους αγώνες σε θίασο τσίρκου για εξυπηρέτηση 
οικονοµικών συµφερόντων.  

- Αγωνιστικά, η κατασκευή πρωταθλητών µε ουσίες 
(όχι µόνο αναβολικές) αλλοιώνει την ανθρώπινη 
φύση και δηµιουργεί ανταγωνισµό που πόρρω 
απέχει από την ευγενική άµιλλα. 

Ειδικά για το 2004 υπάρχουν και επιπλέον λόγοι 
αντίθεσης:  

- Η διόγκωση του δηµόσιου χρέους της χώρας και 
το κόστος για τους πολίτες. 

- Η περαιτέρω καταστροφή του περιβάλλοντος µε 
αθλητικές εγκαταστάσεις και υποδοµές µιας χρή-
σης.   

- Η  περιστολή δικαιωµάτων «χάριν της οµαλής 
διεξαγωγής των αγώνων». 

- Η ενίσχυση των τάσεων για µια Ελλάδα αθηνοκε-
ντρική και µια Αθήνα υδροκέφαλη. 

- Οι κατασκευασµένοι εθελοντές, που αλλοιώνουν 
το νόηµα της κοινωνικής αλληλεγγύης.  

Εµείς πιστεύουµε: 

- Σε αθλητικό κίνηµα ερασιτεχνικό και ανιδιοτελές, 
σε αρµονία σωµατικής και πνευµατικής καλλιέρ-
γειας, σε συµµετοχή στους αγώνες µε στόχο τη 
χαρά και την ευγενή άµιλλα. 

- Σε αθλητισµό απαλλαγµένο από επαγγελµατισµό, 
εµπορευµατοποιηµένο πρωταθλητισµό και ανα-
βολικά,  χωρίς ρεκόρ, πριµ και συµβόλαια µε πο-
λυεθνικές και διαφηµιστικές εταιρίες αλλά και χω-
ρίς κρατική και κοµµατική κηδεµονία.  

- Στον εκδηµοκρατισµό των αθλητικών φορέων, µε 
δηµοκρατική λειτουργία των διοικήσεων, αντι-
προσώπευση όλων των τάσεων, τερµατισµό της 
κηδεµονίας από χορηγούς ή αδιαφανείς θεσµούς 
όπως η ∆ΟΕ, απαλλαγή των Αγώνων από τον 
σηµερινό γιγαντισµό τους. 

Ενισχύουµε έναν αθλητισµό που σκόπιµα δεν προ-
βάλλεται, τον φυσιολατρικό: Αθλήµατα φύσης, όπως 
πεζοπορία, ορειβασία, αναρρίχηση, σκι, snowboard,  
ποδήλατο βουνού αλλά και θαλάσσια αθλήµατα όπως 
κολύµβηση, ιστιοπλοΐα, ιστιοσανίδα, φέρνουν τον α-
θλούµενο σε άµεση επαφή µε τη φύση και καλλιεργούν 
ευαισθησία,  συλλογικότητα  και ατοµική ευθύνη, χωρίς 
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να συνδέονται  µε φαινόµενα βίας Ένας τέτοιος αθλη-
τισµός προσαρµόζει τη σωµατική άσκηση στις επιδιώ-
ξεις του αθλούµενου και απαιτεί  µεγάλο σεβασµό για 
τη φύση και τα φυσικά στοιχεία. 

Επιδιώκουµε ριζικό αναπροσανατολισµό των Ολυ-
µπιακών Αγώνων: 

- Με αντιµετώπιση του γιγαντισµού τους: λιγότερα 
αθλήµατα, κατανοµή τους σε περισσότερες πό-
λεις ή χώρες, κατάτµηση σε ενότητες που δεν διε-
ξάγονται ταυτόχρονα. 

- Με εκδηµοκρατισµό της σηµερινής ολιγαρχικής 
δοµής της ∆.Ο.Ε και δηµιουργία διεθνούς Ταµείου 
για τη χρηµατοδότηση της διεξαγωγής των Αγώ-
νων. 

- Με επιστροφή της άµιλλας στη θέση του ανταγω-
νισµού, και ανατροπή της κυριαρχίας του εµπορι-
κού κέρδους ως κέντρου αναφοράς τους. 

Ειδικότερα για το 2004: 

- Στηρίζουµε πρωτοβουλίες που αµφισβητούν τους 
Αγώνες και την προπαγάνδα τους, αλλά και τις 
εκστρατείες που τους συνοδεύουν, όπως τη 
στρατολόγηση εθελοντών ή τη διακίνηση των εισι-
τηρίων.  

- Επιδιώκουµε τη σύνδεση µας σε διεθνές επίπεδο 
µε ανάλογες προσπάθειες µε στόχο οι παγκόσµιοι 
αθλητικοί αγώνες να γίνουν πεδίο συµφιλίωσης 
των λαών και όχι πεδίο αθέµιτου κρατικού και φυ-
λετικού ανταγωνισµού, ούτε αντικείµενο πολιτικής 
οικονοµικής ή άλλης εκµετάλλευσης. 

- Αντιπολιτευόµαστε συνολικά τις αντιλήψεις στις 
οποίες στηρίχθηκε η ανάληψη των Ολυµπιακών 
Αγώνων, προβάλλοντας µια άλλη αντίληψη για το 
µέλλον της χώρας και της κοινωνίας. 

- Στηρίζουµε όλες τις προσπάθειες που επιδιώκουν 
να περιορίσουν, έστω και την τελευταία στιγµή, το 
κοινωνικό και περιβαλλοντικό κόστος των Αγώ-
νων. 

4 ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

4.1  ΒΑΣΙΚΗ ΑΝΤΙΛΗΨΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟ-
ΝΟΜΙΑ 

Σηµαντικές πλευρές της οικολογικής κρίσης οφείλονται 
στην απόλυτη προτεραιότητα που δίνεται στην οικονο-
µία µέσα από την κυρίαρχη ιδεολογία της πολιτικής 
οικονοµίας. Η πρότασή µας επιδιώκει να θέσει την 
πολιτική οικολογία στο επίκεντρο και να αποδυναµώ-
σει την ιδεολογική κυριαρχία της πολιτικής οικονοµίας. 
Ιδιαίτερα στην εποχή µας η πολιτική οικολογία θέλει να 
αποτρέψει την µετατροπή της οικονοµίας της αγοράς 
σε κοινωνία της αγοράς. Αντί λοιπόν να προσπαθούµε 
να προσαρµόσουµε τα πάντα στις «οικονοµικές ανα-
γκαιότητες», όπως απαιτούν οι κυρίαρχες αντιλήψεις, 
προτάσσουµε το περιβάλλον και την κοινωνική συνοχή 
ως πλαίσιο το οποίο η οικονοµία οφείλει να σέβεται. Η 
προσαρµογή αυτή αποτελεί για µας κεντρικό στοιχείο 
του αιτήµατος για βιώσιµη ανάπτυξη. Έτσι, µια οικολο-
γική αντίληψη για την οικονοµία περιλαµβάνει: 

- Ανάδειξη και ισχυροποίηση της κοινωνικής οικο-
νοµίας (ως µη κερδοσκοπικού «τρίτου τοµέα», 
πέρα από τον ιδιωτικό και τον δηµόσιο).  Εδώ 
περιλαµβάνονται συνεταιρισµοί παραγωγών-
καταναλωτών, τοπικά δίκτυα απευθείας ανταλλα-
γής προϊόντων και υπηρεσιών, αυτοδιαχειριζόµε-
να ασφαλιστικά ταµεία, δίκτυα στήριξης ευάλωτων 
κοινωνικών οµάδων, Μη Κυβερνητικές Οργανώ-
σεις και άλλες πρωτοβουλίες της Κοινωνίας των 
Πολιτών, ανεξάρτητες από το κράτος και τον ιδιω-
τικό τοµέα. Ειδικά στη χώρα µας απαιτείται να κα-
λυφθεί και το σοβαρό έλλειµµα σε νοµικό πλαίσιο, 
χρηµατοδοτικά εργαλεία και σύνδεση µε τις πολι-
τικές απασχόλησης. 

- Ενσωµάτωση στην τιµή κάθε προϊόντος του κοι-
νωνικού και περιβαλλοντικού κόστους που αντι-
στοιχεί σε όλο τον κύκλο ζωής του. Αντίστοιχα, 
µειώνεται η φορολόγηση άλλων, επιθυµητών 
δραστηριοτήτων όπως η εργασία. Τα έσοδα από 
τους «πράσινους» φόρους χρησιµοποιούνται α-
ποκλειστικά για την αντιµετώπιση των αντίστοι-
χων επιπτώσεων. Αντίστοιχα εξαλείφονται και οι 
άµεσες ή καλυµµένες επιδοτήσεις ρυπογόνων 
δραστηριοτήτων. 

- Αποκεντρωµένη λειτουργία της οικονοµίας: έµφα-
ση στην τοπική και περιφερειακή κλίµακα, προ-
σανατολισµός των εµπορικών ανταλλαγών προς 
τις πλησιέστερες κυρίως περιφέρειες και χώρες, 
συµπληρωµατικός ρόλος για το εµπόριο µεγάλων 
αποστάσεων, κανόνες ∆ίκαιου και Έντιµου Ε-
µπορίου στις οικονοµικές σχέσεις µε τον Τρίτο 
Κόσµο. Το οικολογικό κόστος των µεταφορών εί-
ναι ασύµβατο µε τον σηµερινό όγκο του διεθνούς 
εµπορίου, ενώ η τοπική οικονοµία προσφέρει µε-
γαλύτερες ευκαιρίες ελέγχου από την τοπική κοι-
νωνία και ισχυρότερα κίνητρα προστασίας των 
τοπικών φυσικών πόρων. 

- Προσαρµογή της οικονοµίας στα ιδιαίτερα δεδο-
µένα κάθε περιοχής, µε σεβασµό στα οικοσυστή-
µατα, τους φυσικούς πόρους και την πολιτιστική 
κληρονοµιά. Η «ξεχασµένη Ελλάδα» των ορεινών 
και προβληµατικών περιοχών, αλλά και µεγάλο 
µέρος των προστατευόµενων περιοχών, έχουν 
τεράστια σηµασία ως προνοµιακός χώρος για α-
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νάπτυξη ήπιων οικονοµικών δραστηριοτήτων, 
που θέλουµε πάντως να επεκταθούν σε όλη τη 
χώρα. 

- Αντικατάσταση των παραδοσιακών οικονοµικών 
δεικτών (Α.Ε.Π.) µε εναλλακτικούς δείκτες ευηµε-
ρίας, που να συνυπολογίζουν όλες τις διαστάσεις 
της βιωσιµότητας. Εξελίξεις που υποβαθµίζουν 
την ποιότητα ζωής και την κοινωνική συνοχή, δεν 
µπορούν να καταγράφονται ως δηµιουργία πλού-
του, όπως συµβαίνει σήµερα. 

- Αναγνώριση της σηµασίας των µη εµπορευµατι-
κών αγαθών. Υπάρχουν ατοµικές και συλλογικές 
δραστηριότητες που ενισχύουν την προσωπική 
µας αυτονοµία και µπορούν να καλύψουν ορισµέ-
νες από τις ανάγκες µας χωρίς προσφυγή στους 
µηχανισµούς της οικονοµίας. Στην κατηγορία αυτή 
ανήκουν αγαθά όπως η ερασιτεχνική πολιτιστική 
δηµιουργία, οι µετακινήσεις µε τα πόδια ή η συ-
νεργασία για τη φύλαξη παιδιών. Υπάρχουν επί-
σης ορισµένα µη εµπορεύσιµα αγαθά, όπου η οι-
κονοµική συµµετοχή του πολίτη πρέπει να περιο-
ρίζεται στην κάλυψη του κόστους παροχής. 

- Νέα κριτήρια στη συζήτηση για τον δηµόσιο τοµέα 
και τις ιδιωτικοποιήσεις. ∆εν έχουµε λόγους να 
µην υποστηρίξουµε τη δηµόσια διαχείριση όπου 
αυτή σέβεται τη βιωσιµότητα και λειτουργεί µε 
διαφάνεια και κοινωνικό έλεγχο, όµως οι περι-
πτώσεις αυτές είναι δυστυχώς περιορισµένες. Ε-
ξίσου, αν όχι περισσότερο απογοητευτικές είναι 
και οι επιδόσεις του ιδιωτικού τοµέα. Όπου η Κοι-
νωνική Οικονοµία µπορεί να δώσει λύσεις, υπο-
στηρίζουµε την επέκτασή της. ∆ιαφορετικά επιλέ-
γουµε κατά περίπτωση τη µορφή διαχείρισης που 
είναι κάθε φορά πιο συµβατή µε τις αλλαγές που 
απαιτεί η στροφή προς τη βιωσιµότητα.  

4.2  ΕΡΓΑΣΙΑ 

Η υποστήριξή µας προς τον κόσµο της εργασίας είναι 
δεδοµένη αλλά όχι άκριτη. Θεωρούµε την εργασία δι-
καίωµα, θέτουµε τους ανθρώπους (όπως και τη φύση) 
πάνω από τα κέρδη, διεκδικούµε εργασία µε δικαιώµα-
τα, δηµιουργικότητα και νόηµα, προωθούµε θεσµούς 
δηµοκρατίας και στους χώρους δουλειάς. Απαιτούµε 
δίκαιη κατανοµή του κοινωνικού πλούτου, θέλουµε 
συνδικάτα πέρα από συντεχνιακές λογικές, αυτόνοµα, 
ελκυστικά στους εργαζόµενους και αποτελεσµατικά 
στη δράση τους, στηρίζουµε µορφές κοινωνικής οικο-
νοµίας που υπερβαίνουν τη µισθωτή εργασία, προω-
θούµε αντιλήψεις που αποβλέπουν στη συνοχή της 
οµάδας των εργαζοµένων και τη συµµετοχή τους στο 
παραγόµενο τελικό προϊόν. Απορρίπτουµε όµως κατη-
γορηµατικά την υποταγή της ζωής στην παραγωγή και 
την εργασία, τη δηµιουργία και συντήρηση θέσεων 
εργασίας µε κάθε τίµηµα, όπως και την περιθωριοποί-
ηση όσων µένουν εκτός παραγωγικής διαδικασίας. 

Συνθήκες εργασίας, εργασιακό περιβάλλον και ασφά-
λεια των εργαζοµένων αποτελούν για µας προτεραιό-
τητα. Η εξάλειψη των ανθυγιεινών παραγόντων και του 
εργασιακού στρες απαιτεί αυξηµένα δικαιώµατα ελέγ-
χου από τους ίδιους τους εργαζόµενους και συνδέεται 
µε γενικότερες αλλαγές προς την κατεύθυνση της αει-
φορίας και της καθαρής παραγωγής. Στοιχείο ποιότη-
τας στην εργασία, αποτελεί η απελευθέρωση της δη-
µιουργικότητας αλλά και η µείωση του εργάσιµου χρό-

νου, που µπορεί να συµβάλει και στη µείωση της α-
νεργίας. 

Ο φόβος της ανεργίας αποτελεί σήµερα το ισχυρότερο 
όπλο πίεσης προς τους εργαζοµένους. Όµως η µισθω-
τή εργασία δεν αποτελεί τη µόνη µορφή κοινωνικής 
προσφοράς, και συχνά η αργία µπορεί να είναι εξίσου 
ή και περισσότερο δηµιουργική. Με δεδοµένη την αδυ-
ναµία των σύγχρονων οικονοµιών να δηµιουργήσουν 
αξιοπρεπή απασχόληση για όλους, αντιτασσόµαστε 
στον κοινωνικό στιγµατισµό των ανέργων και διαχωρί-
ζουµε το «δικαίωµα στη δουλειά» από το δικαίωµα σε 
ένα βασικό εισόδηµα για όλους όσους µένουν (ή επι-
λέγουν να µείνουν) εκτός αγοράς εργασίας, συνδυα-
σµένο µε παροχή δυνατοτήτων για κοινωνική προ-
σφορά. 

Για µας οι θέσεις εργασίας δεν αποτελούν αυτοσκοπό, 
αλλά µέσο για την ευηµερία, την κοινωνική συνοχή και 
την ανάπτυξη της προσωπικότητας των εργαζοµένων. 
Αρνούµαστε έτσι να στηρίξουµε θέσεις εργασίας σε 
τοµείς που πλήττουν την ποιότητα ζωής, το περιβάλ-
λον, τα κοινωνικά δικαιώµατα ή την υγεία των εργαζο-
µένων. Από την άλλη πλευρά υπογραµµίζουµε ότι τα 
«πράσινα επαγγέλµατα», που συµβάλλουν στη βιωσι-
µότητα, µπορούν να αποτελέσουν σχεδόν ανεξάντλητη 
πηγή αξιοπρεπούς και εποικοδοµητικής απασχόλησης. 
Πολλά από αυτά συνδέονται µε µορφές κοινωνικής 
οικονοµίας και απαιτούν αντίστοιχες προσαρµογές στις 
πολιτικές και τα προγράµµατα απασχόλησης. 

Σηµαντικό µέρος από τις οικονοµικές ανάγκες των ερ-
γαζοµένων τείνει σήµερα να καλύπτεται µε δανεισµό, 
που µάλιστα ενθαρρύνεται συστηµατικά. Είµαστε αντί-
θετοι στην τάση αυτή, καθώς ενισχύει πρότυπα υπερ-
κατανάλωσης, αποδυναµώνει συνδικαλιστικές διεκδι-
κήσεις και οδηγεί σε πολύπλευρη εξάρτηση των πολι-
τών από τις τράπεζες. 

Στα ζητήµατα απορρύθµισης και ελαστικότητας απορ-
ρίπτουµε τόσο την υποχρεωτική προσαρµογή των 
εργαζοµένων στις ανάγκες των επιχειρήσεων όσο και 
την ανελαστική προσκόλληση στα παραδοσιακά πρό-
τυπα απασχόλησης, που αγνοούν τις ιδιαίτερες ανά-
γκες µεγάλων κοινωνικών οµάδων όπως των γυναικών 
και των νέων. Στηρίζουµε όµως τις µορφές ευελιξίας 
που ασκούνται µε απόλυτα ατοµική επιλογή κάθε ερ-
γαζοµένου, κατοχυρώνουν πλήρη ασφαλιστική κάλυψη 
και διασφαλίζονται ως εργασιακό δικαίωµα µε συνδι-
καλιστικές εγγυήσεις. 

Οι διακρίσεις στην εργασία αποτελούν κεντρικό ζήτη-
µα. Γυναίκες, µετανάστες, πρόσφυγες, φορείς του 
AIDS, άτοµα µε ειδικές ανάγκες, αντιµετωπίζουν προ-
βλήµατα τόσο σε σχέση µε την αναζήτηση απασχόλη-
σης όσο και σε σχέση µε τους όρους εργασίας. Η κα-
ταπολέµηση του κοινωνικού αποκλεισµού συνδέεται 
εδώ µε τους αγώνες για τα εργασιακά δικαιώµατα. 

Η Ελλάδα είναι ίσως η µόνη ευρωπαϊκή χώρα, όπου η 
εργατική νοµοθεσία παραβιάζεται σε τόσο µεγάλη έ-
κταση. Μεγάλο µέρος του ιδιωτικού τοµέα στηρίζεται 
σε συστηµατικές παραβιάσεις δικαιωµάτων ωραρίου, 
ασφάλισης, συνθηκών εργασίας ή ακόµη και αποδο-
χών, δηµιουργώντας στην πράξη δύο ταχύτητες εργα-
ζοµένων. Η αποκατάσταση των εργασιακών δικαιωµά-
των δεν απαιτεί µόνο συνδικαλιστικούς αγώνες και 
νοµοθετικές παρεµβάσεις, αλλά και µια γενικότερη 
κουλτούρα «µηδενικής ανοχής» απέναντι στην αυθαι-
ρεσία εντός και εκτός εργασιακών χώρων. 
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4.3 ΒΙΩΣΙΜΗ  ΠΑΡΑΓΩΓΗ  ΚΑΙ  ΚΑΤΑ-
ΝΑΛΩΣΗ 

Η παραδοσιακή έννοια της ανάπτυξης εστιάζει στη 
διαρκή διόγκωση της παραγωγής και κατανάλωσης, 
αδιαφορώντας για τις συνέπειες και το κόστος. Παρά-
γονται έτσι πλήθος προϊόντα πέρα και έξω από τις 
ανάγκες µας, δηµιουργώντας καταναλωτικά πρότυπα 
επικίνδυνα για το περιβάλλον και συµπαρασύροντας 
τον πολίτη σε άχρηστες αγορές. Αν θέλουµε να ξεφύ-
γουµε από τα αδιέξοδα, χρειαζόµαστε µια άλλη λογική, 
που να δίνει προτεραιότητα στην ποιότητα της ζωής 
και να συνδέει την οικονοµική δραστηριότητα µε την 
κοινωνική συνοχή και τον σεβασµό στο περιβάλλον. 
Προωθούµε λοιπόν πρότυπα παραγωγής βασισµένα 
στις τοπικές και περιφερειακές ανάγκες, µε παράλληλη 
προστασία των φυσικών πόρων. 

Αναπτύσσουµε νέα πρότυπα ευηµερίας που υπερβαί-
νουν τον κοντόφθαλµο καταναλωτισµό και επανα-
προσδιορίζουν τις ανάγκες µας, επικεντρωµένα σε 
µεταϋλικές αξίες όπως η κοινωνική υπευθυνότητα, η 
ποιότητα ζωής και οι ευκαιρίες για ανάπτυξη της προ-
σωπικότητας. Παράλληλη είναι και η προσπάθεια για 
περιορισµό της κατανάλωσης ενέργειας και της χρή-
σης πρωτογενών φυσικών πόρων, ιδιαίτερα των µη 
ανανεώσιµων. 

∆ίνουµε έµφαση στην ποιότητα των προϊόντων, µε 
ενισχυµένες προδιαγραφές ασφαλείας, µεγάλη διάρ-
κεια ζωής, περιθώρια επαναχρησιµοποίησης και δυνα-
τότητες εύκολης συντήρησης και επισκευής. Παράλλη-
λα, επιδιώκουµε κατά το δυνατόν αποσύνδεση από τη 
ροή πρώτων υλών και ελαχιστοποίηση συσκευασιών 
και προϊόντων µιας χρήσης. Στο πλαίσιο αυτό, απαραί-
τητη είναι η ανάληψη της ευθύνης από τους παραγω-
γούς για όλο τον κύκλο ζωής των προϊόντων τους. 

Παρέχουµε στήριξη στις επιχειρήσεις που προσανατο-
λίζονται στην παραγωγή και χρήση ενέργειας από τον 
ήλιο, τον άνεµο ή το νερό, αρκεί οι εγκαταστάσεις να 
εναρµονίζονται στο φυσικό περιβάλλον και να σέβονται 
τις απόψεις των τοπικών κοινωνιών όπου εγκαθίστα-
νται. Οι εγκαταστάσεις θα πρέπει να είναι κτιριακά ε-
νταγµένες στο φυσικό περιβάλλον της περιοχής τους 
και να διευκολύνουν την πρόσβαση των εργαζοµένων 
µε τα πόδια ή µε Μέσα Μαζικής Μεταφοράς. Παραδο-
σιακές επιχειρήσεις, όπως ελαιοτριβεία, πυρηνελαι-
ουργεία, συσκευαστήρια κ.λπ. θα πρέπει να αναπρο-
σαρµόσουν την παραγωγή τους στις ανάγκες προστα-
σίας  του περιβάλλοντος.  

Στηρίζουµε τις προσπάθειες για παραγωγή χωρίς ρύ-
πανση, µε καθαρές τεχνολογίες, επανασχεδιασµό 
προϊόντων και διαδικασιών παραγωγής, χρήση ανακυ-
κλωµένων υλικών, σχέδια «οικολογικής αποτελεσµατι-
κότητας», συστήµατα περιβαλλοντικής διαχείρισης και 
ελέγχου,  επαναχρησιµοποίηση και ανακύκλωση απο-
βλήτων και απορριµµάτων, κατάργηση των επικίνδυ-
νων χηµικών. Θεωρούµε προτεραιότητα τη στροφή σε 
καθαρές τεχνολογίες και µεθόδους παραγωγής χωρίς 
απόβλητα, και όχι την εκ των υστέρων διαχείριση των 
αποβλήτων. Στόχος µας είναι µία οικονοµία µηδενικών 
αποβλήτων, που θα αντιγράφει τα φυσικά οικοσυστή-
µατα. 

Θεωρούµε απαραίτητο να παράγουν όλες οι επιχειρή-
σεις ανακυκλώσιµα προϊόντα. Ιδιαίτερα οι φαρµακο-
βιοµηχανίες και οι χηµικές εταιρίες, πρέπει να φροντί-
σουν για την επανασυγκοµιδή των προϊόντων τους, 
όπως ληγµένα ή άχρηστα φάρµακα, χρησιµοποιηµένες 

µπαταρίες κ.λπ., ώστε αυτά να µην καταλήγουν στους 
ΧΥΤΑ. Η ανακύκλωση και επανασυγκοµιδή των προϊ-
όντων θα δηµιουργήσει νέες θέσεις εργασίας ενώ πα-
ράλληλα θα συµβάλει χωρίς µεγάλο κόστος στην προ-
στασία του περιβάλλοντος.  

∆ιεκδικούµε οικολογική σήµανση για κάθε προϊόν, µε 
ανάλυση του κύκλου ζωής και των επιπτώσεων από 
την παραγωγή µέχρι και την αχρήστευσή του, ώστε ο 
καταναλωτής να έχει πλήρη ενηµέρωση για να επιλέγει 
συνειδητά. Απαιτούµε επίσης πλαίσιο δεοντολογίας για 
τη διαφήµιση και την προβολή επιχειρήσεων και προϊ-
όντων, µε συµµετοχή των περιβαλλοντικών και κατα-
ναλωτικών οργανώσεων στη διαµόρφωση και τον έ-
λεγχο της εφαρµογής του. Απαραίτητη θεωρούµε εδώ 
και τη δυνατότητα ουσιαστικού ελέγχου των διαφηµί-
σεων ως προς την αλήθεια του περιεχοµένου τους.  

Ενθαρρύνουµε επιπρόσθετα εθελοντικά πλαίσια δεο-
ντολογίας και δεσµεύσεων κοινωνικής ευθύνης για τις 
επιχειρήσεις πέρα από τις νοµικές τους υποχρεώσεις, 
µε την προϋπόθεση ότι είναι ολοκληρωµένα, ουσιαστι-
κά και επαληθεύσιµα από ανεξάρτητους κοινωνικούς 
φορείς, χωρίς να εµποδίζουν περαιτέρω βελτιώσεις 
της νοµοθεσίας ή να αποτελούν απλά εργαλεία δηµό-
σιων σχέσεων. 

Προωθούµε την ανάπτυξη κριτικού πνεύµατος και οι-
κολογικής συνείδησης από τους καταναλωτές. Συνει-
δητές αγοραστικές επιλογές των πολιτών µπορούν να 
επηρεάσουν σε µεγάλο βαθµό τις κατευθύνσεις της 
παραγωγής και της οικονοµίας. Στην κατεύθυνση αυτή 
δίνουµε έµφαση στον αναπροσανατολισµό της εκπαί-
δευσης, την επαρκή ενηµέρωση των πολιτών και την 
ενίσχυση του ρόλου των καταναλωτικών οργανώσεων. 
Προωθούµε παράλληλα αποτελεσµατικότερο πλαίσιο 
προστασίας του καταναλωτή, αλλά και θεσµοθέτηση 
αντικινήτρων για τις µη απαραίτητες διαδικασίες µεσα-
ζόντων που επιβαρύνουν τις τιµές προϊόντων και υπη-
ρεσιών.  

4.4 ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ – ∆ΙΑΤΡΟ-
ΦΙΚΗ ΑΣΦΑΛΕΙΑ 

Η εντατική µορφή γεωργίας έχει φθάσει τα όριά της και 
στη χώρα µας. Οι διαδικασίες αναθεώρησης της Κοι-
νής Αγροτικής Πολιτικής (Κ.Α.Π) στην Ε.Ε χρειάζεται 
να συνδυαστούν µε συνολικότερο αναπροσανατολισµό 
της γεωργίας προς την εξασφάλιση αυτοδυναµίας σε 
όλα τα επίπεδα, από το αγροτικό νοικοκυριό και την 
τοπική κοινότητα µέχρι την κάθε περιφέρεια και χώρα. 
Στηρίζουµε ολοκληρωµένες πολιτικές ποιότητας στον 
αγροτικό χώρο, σε επίπεδο τοπικής κοινωνίας, που 
παράλληλα δηµιουργούν απασχόληση και εγγυώνται 
την ασφάλεια των τροφίµων, την ορθολογική διαχείρι-
ση των φυσικών πόρων, την προστασία του περιβάλ-
λοντος και την  ήπια  µεταχείριση των ζώων. Εστιά-
ζουµε στην ενίσχυση των µικρών παραγωγών και των 
οικογενειακών εκµεταλλεύσεων, την πολυλειτουργική 
γεωργία και τη διασύνδεση της αγροτικής οικονοµίας 
µε άλλες παραγωγικές δραστηριότητες, µε στόχο την 
παροχή ευκαιριών απασχόλησης και τη βελτίωση της 
ποιότητας ζωής και του εισοδήµατος των αγροτών. Στο 
πλαίσιο αυτό, αποδίδουµε σηµαντικό ρόλο σε τοµείς 
όπως τα βιολογικά συστήµατα παραγωγής, η αγροτική 
µεταποίηση, ο οικοτουρισµός και ο αγροτουρισµός, η 
ήπια ενέργεια και η αξιοποίηση βιοµάζας, η δασοπονί-
α, η παραγωγή βιοκαυσίµων από γεωργικά υπολείµ-
µατα και επιλεκτικές καλλιέργειες, η αλιεία σε λίµνες και 
ποταµούς. 
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4.4.1 ΑΓΡΟΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 

Θεωρούµε τη γεωργία χαµηλών εισροών γέφυρα προς 
οικολογικότερες µορφές γεωργίας, µε τον όρο ότι η 
στροφή αυτή συνδυάζεται µε ολοκληρωµένες πολιτικές 
και µέτρα για τους φυσικούς πόρους: υδατικούς, εδα-
φικούς, ενεργειακούς, γενετικούς αλλά και ανθρώπι-
νους. 

4.4.2 ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

Θέλουµε µία αγροτική οικονοµία πέρα από τις µονο-
καλλιέργειες, µε έµφαση στην παραγωγή ποιοτικών 
προϊόντων µε λογικό κόστος, προσανατολισµένη στις 
ανάγκες και τη ζήτηση των καταναλωτών, µε κύριο 
βάρος στους µικρούς παραγωγούς και τις οικογενεια-
κές επιχειρήσεις, την αυτονοµία από τις αγροχηµικές 
εταιρείες και την ισορροπία πεδινών και (ηµι)ορεινών 
περιοχών. 

Στηρίζουµε την τοπική κλίµακα της οικονοµίας µε προ-
σανατολισµό κατά προτεραιότητα στους καταναλωτές 
της ευρύτερης περιοχής, τοπικά σύµφωνα ποιότητας, 
συνεταιρισµούς παραγωγών –καταναλωτών και άλλα 
εναλλακτικά δίκτυα διανοµής και αλληλεγγύης, σύνδε-
ση µε αγροτουριστικές δραστηριότητες αλλά και τρο-
φοδοσία των τοπικών τουριστικών επιχειρήσεων. 

∆ίνουµε ιδιαίτερη σηµασία στις συνθήκες απασχόλη-
σης των εποχιακών εργατών γης, και κυρίως των µε-
ταναστών, όπου η εργασία σε σκληρές συνθήκες χω-
ρίς δικαιώµατα αποτελεί σήµερα συνηθισµένο φαινό-
µενο. 

Ευνοούµε τη µεταποίηση των αγροτικών προϊόντων 
απ’ τους ίδιους τους παραγωγούς, τον έλεγχο των πα-
ραγωγών στις λαϊκές αγορές, τη στήριξη των παραδο-
σιακών και  εναλλακτικών τεχνών και  επαγγελµάτων.  

4.4.3 ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΓΕΩΡΓΙΑ ΚΑΙ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ 

∆ίνουµε κεντρικό ρόλο στην προώθηση της Βιολογικής 
Γεωργίας και αντιµαχόµαστε την υποκριτική χρήση του 
όρου για εικονικό «πρασίνισµα» κάποιων πολιτικών. 

Στηρίζουµε τη σύσταση Συµβουλίου Βιολογικής Γεωρ-
γίας, µε τη  συµµετοχή όλων των φορέων του χώρου 
και διαµόρφωση Εθνικού Σχεδίου ∆ράσης για την 
προώθηση της βιολογικής γεωργίας. 

Ενισχύουµε τη διατήρηση σε συνθήκες αγρού της ποι-
κιλότητας για τη λειτουργία των οικοσυστηµάτων και 
ως πόρου για τη βιολογική παραγωγή νέων ανθεκτι-
κών και παραγωγικών ποικιλιών. 

Αντιµετωπίζουµε θετικά, αλλά  υπό όρους, τη διακίνη-
ση και ανταλλαγή φυτικού πολλαπλασιαστικού υλικού 
και αυτόχθονων φυλών παραγωγικών ζώων. Παράλ-
ληλα, προωθούµε τη βιολογική κτηνοτροφία, ιδιαίτερα 
στις ηµιορεινές περιοχές που είναι εφικτή και αναβαθ-
µίζει την αξία των προϊόντων. 

Υποστηρίζουµε την παραγωγή και τη διακίνηση των 
βιολογικών προϊόντων που αναδεικνύουν κοινωνικές 
και οικολογικές αξίες. Προωθούµε τη δηµιουργία και 
επέκταση ιδιαίτερων λαϊκών αγορών για βιολογικά 
προϊόντα. 

Ενισχύουµε την έµπρακτη αναβίωση κοινοτικών αξιών, 
τη διάλυση των αρνητικών στερεοτύπων για τους αν-
θρώπους της υπαίθρου, τη γαστρονοµική προβολή 
των οικολογικών γεύσεων και τον πολιτισµό του φαγη-
τού ως µικρής γιορτής χωρίς πίεση χρόνου. 

4.4.4 ΓΕΝΕΤΙΚΑ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΜΕΝΟΙ ΟΡΓΑΝΙ-
ΣΜΟΙ  (Γ.Τ.Ο) 

Η Γενετική Μηχανική έρχεται να υποτάξει τον αγροτικό 
τοµέα στα σχέδια των µεγάλων αγροχηµικών εταιριών. 
Ενδεχόµενη επικράτησή της θα προκαλέσει πλήρη 
εξάρτηση των αγροτών σε όλο τον κόσµο, µέσω της 
δέσµευσης φυτών και ζώων ως πνευµατικής ιδιοκτησί-
ας περιορισµένου αριθµού πολυεθνικών εταιριών που 
στηρίζονται ιδιαίτερα από τις Η.Π.Α. 

Είµαστε αντίθετοι σε κάθε απελευθέρωση γενετικά 
τροποποιηµένων οργανισµών στο περιβάλλον. 

Απορρίπτουµε τη χρήση διαγονιδιακών ποικιλιών και 
των προϊόντων τους στην αγροτική παραγωγή (φυτική 
και ζωική) συµπεριλαµβανοµένων και των ζωοτροφών. 

Υποστηρίζουµε τη διατήρηση του Ευρωπαϊκού Μορα-
τόριουµ για την έγκριση νέων Γ.Τ.Ο., µέχρι να συ-
µπληρωθεί η νοµοθεσία µε τους αναγκαίους κανόνες 
εφαρµογής και να κατοχυρωθεί η αστική ευθύνη των 
εταιριών παραγωγής και διακίνησης Γ.Τ.Ο. για κάθε 
περίπτωση  βλαβών. 

Επιδιώκουµε για όλα τα προϊόντα (τρόφιµα, ζωοτρο-
φές και πολλαπλασιαστικό υλικό) που προέρχονται 
από Γ.Τ.Ο. την αυστηρότερη δυνατή νοµοθεσία για τη 
σήµανση  και τη δυνατότητα αναγνώρισής τους από 
τους καταναλωτές. 

Συµµετέχουµε στο διεθνές κίνηµα για µία αγροτική 
παραγωγή απαλλαγµένη από Γ.Τ.Ο. 

4.4.5 ∆ΙΑΣΥΝ∆ΕΣΗ ΜΕ ΠΑΡΑΛΛΗΛΕΣ ∆ΡΑΣΤΗ-
ΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 ΟΙΚΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

Αποδίδουµε στην προώθησή του οικοτουρισµού ρόλο-
κλειδί για την κάλυψη του χάσµατος ορεινών και πεδι-
νών περιοχών, τη συµφιλίωση της γεωργίας µε το πε-
ριβάλλον και τη δηµιουργία συµπληρωµατικής απα-
σχόλησης στην ύπαιθρο, αλλά και την εκ νέου εξοικεί-
ωση των κατοίκων των πόλεων µε το φυσικό και πολι-
τισµικό πλούτο της χώρας. 

ΑΛΙΕΙΑ ΣΕ ΕΣΩΤΕΡΙΚΑ Υ∆ΑΤΑ 

Προωθούµε την εφαρµογή των αρχών της υπεύθυνης 
αλιείας και υδατοκαλλιέργειας και την τοπική ανάπτυξη 
περιοχών που εξαρτώνται από την αλιεία. Εστιάζουµε 
στην προστασία των ιχθυοαποθεµάτων, στις ίσες ευ-
καιρίες για απασχόληση στην αλιεία  και στην ενίσχυση 
των µικρών παράκτιων ψαράδων. 

Απαιτούµε ολοκληρωµένες περιβαλλοντικές µελέτες 
για τις θαλάσσιες λεκάνες που φιλοξενούν υδατοκαλ-
λιέργειες, ώστε να αποφεύγονται προβλήµατα ρύπαν-
σης και επιπτώσεις στον θαλάσσιο τουρισµό. 

∆ΑΣΟΠΟΝΙΑ 

Θεωρούµε απαραίτητο ένα Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης µε 
συντονισµένο έργο για την πρόληψη και διαχείριση 
των φυσικών καταστροφών και την αειφορική διαχείρι-
ση του δασικού πλούτου. 

ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ 

Στηρίζουµε τη διαφάνεια, την ανιχνευσιµότητα και τον 
επαρκή έλεγχο σε όλα τα στάδια της παραγωγής, για 
ασφαλή και ποιοτικά προϊόντα που να απολαµβάνουν 
την εµπιστοσύνη των καταναλωτών. 
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∆ίνουµε προτεραιότητα στο σεβασµό των ιδιαίτερων 
αναγκών των ζώων, την ποιότητα των ζωοτροφών και 
την εξασφάλιση ζωοτροφών χωρίς Γ.Τ.Ο., τη στήριξη 
της εκτατικής κτηνοτροφίας µε σεβασµό της φέρουσας 
ικανότητας των βοσκοτόπων, τη διασύνδεση γεωργίας 
και κτηνοτροφίας µε επιτόπια παραγωγή ζωοτροφών 
και την αµοιβαία αξιοποίηση γεωργικών και κτηνοτρο-
φικών υπολειµµάτων. 

Επιδιώκουµε απαγόρευση της χρήσης ορµονών και τη 
θέσπιση αυστηρών κανόνων στη χορήγηση αντιβιοτι-
κών στα ζώα. ∆ίνουµε έµφαση στην προστασία των 
οικοσυστηµάτων από την υπερβόσκηση και τη διά-
βρωση.  

 ∆ΙΑΤΡΟΦΙΚΗ ΑΣΦΑΛΕΙΑ 

Θεωρούµε την ποιότητα και την ασφάλεια των τροφί-
µων ενιαίο µέγεθος στη διατροφή. Για µας δεν υπάρχει 
ποιότητα χωρίς ασφάλεια. Θεωρούµε την ασφάλεια 
αδιαπραγµάτευτο µέγεθος, που δεν επιδέχεται δια-
βαθµίσεις.  Με τη λογική αυτή προωθούµε συστήµατα 
διασφάλισης ποιότητας στις µεταποιητικές επιχειρήσεις 
του αγρο-διατροφικού τοµέα. 

4.4.6 ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ 

Στη µεταρρύθµιση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 
(Κ.Α.Π.) δίνουµε προτεραιότητα:  

- Στη βοήθεια προς τους αγρότες για να προσαρ-
µόσουν τη παραγωγή τους στις προσδοκίες των 
καταναλωτών 

- Στη στήριξη και βελτίωση της ζωής στην ύπαιθρο 

- Στην προστασία της ιδιαίτερης ταυτότητας των 
τοπικών γεωργικών προϊόντων  

- Στην υπεράσπιση των συµφερόντων των γεωρ-
γών στις σχέσεις τους µε τους µε µεσάζοντες και 
εµπόρους . 

ΑΠΟΣΥΝ∆ΕΣΗ ΤΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ 

Στηρίζουµε την αποσύνδεση των ενισχύσεων από την 
παραγωγή κάθε γεωργικής εκµετάλλευσης, µε όρους 
σταδιακής εφαρµογής και στήριξης των πραγµατικών 
αγροτών. 

- Με σηµαντική αύξηση των διαθέσιµων πόρων.  

- Με µέτρα που θα διασφαλίζουν τα µεσογειακά 
προϊόντα και την απασχόληση στην ύπαιθρο, κα-
θώς και το εισοδηµατικό επίπεδο που απολάµβα-
ναν µέχρι τώρα οι παραγωγοί. 

- Με ολοκληρωµένες πολιτικές για την απασχόληση 
σε περιφερειακό επίπεδο. 

- Με µέτρα περιβαλλοντικής προστασίας και δια-
σφάλισης της ποιότητας των προϊόντων. 

- Με χορήγηση των επιπλέον ενισχύσεων µε βάση 
µετρήσιµους περιβαλλοντικούς δείκτες και κατα-
νοητές διαδικασίες ελέγχου. 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΕΣ 
ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ 

Θεωρούµε σηµαντική την κατοχύρωση του ρόλου τους 
και ενθαρρύνουµε την ευρύτατη ώσµωση των νέων 
κατευθύνσεων µε τον αγροτικό κόσµο. 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΚΑΙ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ 

Η µεταρρύθµιση στη γεωργία απαιτεί: 

- «επανεκπαίδευση» της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και 
συνεχή ανανέωση της παραγωγικής γνώσης στον 
γεωργικό τοµέα.  

- σύνδεση µε πανεπιστήµια, ερευνητικά ιδρύµατα 
και Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις. 

- επιστηµονικά ερευνητικά προγράµµατα µε τεχνι-
κές καλλιέργειας σε επίπεδο αγρού ώστε να γίνο-
νται προσιτές στους αγρότες. Η αγροτική έρευνα 
θα πρέπει να περιλαµβάνει και τη µεταποίηση και 
εµπορία των αγροτικών προϊόντων. 

4.5 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ  

Χάρη στη ραγδαία ανάπτυξη του τις τελευταίες δεκαετί-
ες, ο τουρισµός έχει εξελιχθεί σε έναν από τους βασι-
κότερους κλάδους της οικονοµίας. Παγκοσµίως η του-
ριστική «βιοµηχανία» καλύπτει σήµερα το 9% των θέ-
σεων εργασίας. Σύµφωνα µε στοιχεία του Παγκόσµιου 
Οργανισµού Τουρισµού, η Ευρώπη δέχεται 360 εκα-
τοµµύρια τουρίστες ετησίως, αριθµός  που αναµένεται 
να διπλασιασθεί µέχρι το 2025. Για την Ελλάδα ο του-
ρισµός  έχει ιδιαίτερη σηµασία δεδοµένου ότι  αποτελεί 
έναν από  τους τοµείς- κλειδιά της οικονοµίας. Από την 
άλλη πλευρά,  ο µαζικός συµβατικός τουρισµός οδηγεί 
σε αδιέξοδα Ιδιαίτερα  στη χώρα µας, η άναρχη  και 
απρογραµµάτιστη τουριστική ανάπτυξη, έχει ήδη προ-
καλέσει πλήθος προβλήµατα: 

- Οδηγώντας σε δραµατική µείωση έως και εξαφά-
νιση άλλες δραστηριότητες, όπως γεωργία και  
κτηνοτροφία, για χάρη της τουριστικής µονοκαλ-
λιέργειας..  

- Προκαλώντας πιέσεις σε φυσικούς πόρους τοµέ-
ων όπως η αλιεία ή η ενέργεια. 

- -Υποβαθµίζοντας φυσικά οικοσυστήµατα, ακόµα 
και προστατευόµενα, για την επιδίωξη ενός  βρα-
χυπρόθεσµου οικονοµικού κέρδους χωρίς αρχές  
και όρια. 

- Αλλοιώνοντας πολιτιστικές παραδόσεις και τρό-
πους ζωής των πληθυσµών, ιδιαίτερα στις µικρές 
τοπικές κοινωνίες. 

Βασικοί άξονες για µια  αειφόρο τουριστική πολιτική, 
προσανατολισµένη  στην ισορροπία ανάµεσα στην 
οικονοµική ανάπτυξη, την προστασία του φυσικού πε-
ριβάλλοντος και την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής, 
χρειάζεται να είναι: 

- Προτεραιότητα στην προστασία της φυσικής και 
πολιτισµικής κληρονοµιάς, ως βασικού κεφαλαίου 
(και) για τον τουρισµό. 

- Προώθηση του οικοτουρισµού και των άλλων 
µορφών ήπιου και εναλλακτικού  τουρισµού, ό-
πως ο πολιτιστικός τουρισµός, ο αγροτουρισµός, 
ο περιηγητικός, ο συνεδριακός, ο αθλητικός (πε-
ζοπορία, ορειβασία, αναρρίχηση, ποδήλατο βου-
νού) κτλ. 

- Ολοκληρωµένος σχεδιασµός για την τουριστική 
ανάπτυξη κάθε περιφέρειας, που να λαµβάνει 
υπόψη την ειδική φύση κάθε τουριστικού προορι-
σµού (πόλη, χωριό, αγροτική η παραθαλάσσια 
περιοχή, βουνό) και να διασφαλίζει τη συµµετοχή 
των τοπικών κοινωνιών. 

- Καθορισµός ορίων µε βάση τη φέρουσα ικανότη-
τα κάθε τουριστικού προορισµού για την κατανά-
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λωση, τη ρύπανση, την πολεοδόµηση και τις 
χρήσεις των εγκαταστάσεων. 

- Ειδικά µέτρα για «κορεσµένες» τουριστικές πε-
ριοχές που δέχονται πάνω από το 20% τον συνο-
λικό αριθµό τουριστικών επισκέψεων ετησίως. 

- Σύνδεση της τουριστικής ανάπτυξης µε τους άλ-
λους τοµείς κάθε τοπικής οικονοµίας, όπως µε τη  
γεωργία και την κτηνοτροφία,  ιδιαίτερα τη βιολο-
γική. 

- Ειδικά µέτρα για την προστασία ευαίσθητων ή 
ευπαθών φυσικών οικοσυστηµάτων 

- Αναπροσανατολισµός των τουριστικών µετακινή-
σεων από το αεροπλάνο και το ΙΧ προς τον σιδη-
ρόδροµο, το λεωφορείο και τη θαλάσσια επιβατι-
κή συγκοινωνία. 

- Προβολή του τοπικού πολιτισµού, κουλτούρας, 
ιστορίας και παραδόσεων µε τρόπο που να οδη-
γεί σε ουσιαστική βίωση και κατανόησή τους  από 
τους επισκέπτες, συµβάλλοντας σε γόνιµη πολιτι-
σµική επικοινωνία. 

4.6 ΕΝΕΡΓΕΙΑ 

Η ενεργειακή πολιτική οφείλει να συνδυάζει την οικο-
λογική συµβατότητα µε την εξασφάλιση ενεργειακού 
εφοδιασµού και την οικονοµική βιωσιµότητα. Τα ζητή-
µατα της ενέργειας έχουν τεράστιο φάσµα αλληλεπι-
δράσεων, από την τοπική ρύπανση και τα πρότυπα 
παραγωγής-κατανάλωσης µέχρι τον πόλεµο και την 
αλλαγή του κλίµατος. Αναλογικά µε το επίπεδο της 
οικονοµίας της, η χώρα µας είναι από τις πιο σπάταλες 
ενεργειακά στην Ευρώπη, µε την κατανάλωση ενέρ-
γειας να αυξάνει ταχύτερα από το ΑΕΠ και τη συµµε-
τοχή των ορυκτών καυσίµων να φθάνει το 95%. Οι 
επίσηµες προβλέψεις µιλούν για αύξηση των εκλύσε-
ων CO2 την περίοδο 1990-2010 τουλάχιστον κατά 
48,5% (έναντι δεσµεύσεων για συγκράτηση της αύξη-
σης στο 25%) και διείσδυση της ανανεώσιµης ενέρ-
γειας για το 2010 το πολύ 10% µαζί µε τα υδροηλε-
κτρικά, έναντι υποχρεώσεων για το διπλάσιο. Γραφειο-
κρατία, έλλειµµα σχεδιασµού και έλλειψη οργάνωσης, 
αποτελµατώνουν την ανάπτυξη των Ανανεώσιµων 
Πηγών Ενέργειας, τοµέας στον οποίο η Ελλάδα έχει 
σήµερα χειρότερες επιδόσεις από ό,τι τις δεκαετίες του 
’80 και του ‘90. Η στροφή προς τη βιωσιµότητα αφορά 
πρώτα από όλα την πολιτική βούληση που ακόµη α-
πουσιάζει: 

- Προτεραιότητα στην ορθολογική χρήση και 
εξοικονόµηση ενέργειας. Εδώ περιλαµβάνονται 
βιοκλιµατικός σχεδιασµός και µόνωση κτιρίων, 
καλύτερος σχεδιασµός των παραγωγικών διαδι-
κασιών, χρήση αποδοτικότερων οικιακών συ-
σκευών και λαµπτήρων, ορθολογικότερη παρα-
γωγή και χρήση της ηλεκτρικής ενέργειας, δραστι-
κή επέκταση της ανακύκλωσης /και µεγαλύτερη 
ευαισθητοποίηση των πολιτών, αλλά και εφαρµο-
γές όπως συµπαραγωγή θερµότητας µε τον ηλε-
κτρισµό ή αξιοποίηση του βιοαερίου των απορ-
ριµµάτων. Αντίστοιχος αναπροσανατολισµός 
χρειάζεται και στην πολιτική µεταφορών. 

- Ορθολογική  τιµολόγηση της χρήσης της ε-
νέργειας, µε ενσωµάτωση του εξωτερικού κό-
στους παραγωγής της: ενεργειακός φόρος στο 
πετρέλαιο και τον λιγνίτη (και, λιγότερο, στο φυσι-
κό αέριο), κατάργηση όλων των επιδοτήσεων στα 

ορυκτά καύσιµα, αντιµετώπιση της ήπιας ενέρ-
γειας ανάλογα µε τα περιβαλλοντικά  και κοινωνι-
κά της πλεονεκτήµατα. Η ενσωµάτωση αυτή, σε 
περιορισµένο έστω βαθµό, δείχνει σήµερα ανα-
πόφευκτη στο πλαίσιο της επικείµενης διακρατι-
κής εµπορίας «δικαιωµάτων εκλύσεων» αερίων 
του θερµοκηπίου. Η τιµολόγηση της χρήσης της 
ενέργειας διαβαθµίζεται κλιµακωτά, ώστε να συν-
δυάζει την κοινωνική διάσταση µε απτά κίνητρα 
εξοικονόµησης. 

- Αναθεώρηση των όρων «απελευθέρωσης» της 
ενεργειακής αγοράς ενέργειας, υπό το πρίσµα της 
ανάγκης αποφυγής µηχανισµών που θα έχουν 
συµφέρον να διευρύνουν διαρκώς την ζήτηση ε-
νέργειας και να εκµεταλλεύονται τον καταναλωτή. 
Θέλουµε απελευθέρωση επικεντρωµένη στις ή-
πιες µορφές ενέργειας και την αυτοπαραγωγή, 
εµπορική παραγωγή ηλεκτρισµού από φυσικό 
αέριο µόνο αν αντικαθιστά αντίστοιχες µονάδες 
λιγνίτη ή πετρελαίου, δικαίωµα επιλογής του κα-
ταναλωτή µε βάση την πηγή παραγωγής της ε-
νέργειας. 

- Κεντρική θέση στις ήπιες και ανανεώσιµες 
πηγές ενέργειας: αιολική, ηλιακή, ήπια γεωθερ-
µία, µικρά υδροηλεκτρικά, αξιοποίηση βιοµάζας. 
Η δηµιουργία κατάλληλου περιβάλλοντος για την 
ανάπτυξή τους περιλαµβάνει νοµοθετικό, χρηµα-
τοδοτικό, τιµολογιακό και φορολογικό πλαίσιο, 
αλλά και κατάλληλη ενηµέρωση και κλίµα κοινω-
νικής αποδοχής και συµµετοχής. Συνεκτικό πλαί-
σιο σχεδιασµού στόχων και µέτρων, προσαρµο-
σµένο στις ιδιαίτερες συνθήκες κάθε περιοχής, θα 
ενθαρρύνει δραστηριοποίηση µικρών παραγω-
γών, επενδυτική συµµετοχή και συναίνεση των 
τοπικών κοινωνιών, αυτοπαραγωγή και σε επίπε-
δο νοικοκυριών ή κτιρίων και παραγωγή βιοµάζας 
από τη γεωργία, δηµιουργώντας µε ευθύνη της 
πολιτείας τις απαραίτητες υποδοµές για τη µεγι-
στοποίηση της διείσδυσής τους.  Για κάθε έργο 
ανανεώσιµης ενέργειας πρέπει να αξιολογείται η 
συνολική περιβαλλοντική του συνεισφορά και να 
αποφεύγονται συµπεριφορές τοπικισµού και κοι-
νωνικής αναλγησίας προς τις περιοχές που ήδη 
υφίστανται βαρύτατες επιπτώσεις από την παρα-
γωγή ενέργειας. 

- Έµφαση στη διαχείριση της ζήτησης ηλεκτρι-
κής ενέργειας, µε κατεπείγουσα ολοκλήρωση 
των υποδοµών φυσικού αερίου, προτεραιότητα 
στην απευθείας χρήση του σε επιχειρήσεις και 
νοικοκυριά για υποκατάσταση της χρήσης ηλε-
κτρικής ενέργειας και πετρελαίου, ουσιαστικά κί-
νητρα εξοικονόµησης και προώθηση ήπιων µεθό-
δων δροσισµού στη θέση των κλιµατιστικών. Η 
εξοικονόµηση ενέργειας µπορεί κατά κανόνα να 
αποτελέσει / αποτελεί µία ρεαλιστική εναλλακτική 
λύση απέναντι σε σχέδια για νέους συµβατικούς 
σταθµούς. 

- Απόλυτος αποκλεισµός της χρήσης πυρηνι-
κής ενέργειας, έστω και ως αγορά ενέργειας από 
πυρηνικούς σταθµούς άλλων χωρών. 

- Μετάβαση σε αποκεντρωµένο σύστηµα ηλε-
κτροπαραγωγής, µε µικρότερες µονάδες (ακόµη 
και σε επίπεδο κτιρίου) και εγγύτητα κατά το δυ-
νατόν της παραγωγής µε την κατανάλωση. Μια 
τέτοια επιλογή µειώνει τις ανάγκες µεταφοράς και 
διανοµής ενέργειας, αξιοποιεί το τοπικό διαθέσιµο 
δυναµικό, αυξάνει την ασφάλεια και την ποιότητα 



ΟΙΚΟΛΟΓΟΙ ΠΡΑΣΙΝΟΙ - ΘΕΣΕΙΣ – ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ – ΜΑΙΟΣ 2003 

 18

της παρεχόµενης ισχύος. Έχει επίσης πολλαπλά-
σια κοινωνική και οικονοµική αποδοτικότητα, 
µειώνοντας τις σηµερινές τεράστιες ανισότητες 
κλίµακας µεταξύ ηλεκτρικής παραγωγής και κατα-
νάλωσης. 

- Αντιµετώπιση των τοπικών προβληµάτων 
που προκαλεί η υπάρχουσα ενεργειακή υπο-
δοµή: λιγνιτικοί σταθµοί, διυλιστήρια, δίκτυα υπε-
ρυψηλής τάσης, δηµιουργούν προβλήµατα που 
πρέπει να αντιµετωπισθούν πλέον άµεσα. Πέρα 
από τη στήριξη των αγώνων των τοπικών κοινω-
νιών, και την προτεραιότητα που δίνουµε στην 
ανακούφιση των περιοχών κατοικίας, επιµένουµε 
να συνυπολογίζεται και η ανάγκη για ανασχεδια-
σµό, µετατροπή ή και διακοπή λειτουργίας ορι-
σµένων υποδοµών σε κάθε σχεδιασµό για ιδιωτι-
κοποίηση ή διατήρηση του δηµόσιου ελέγχου. Ε-
πισηµαίνουµε επίσης ότι τα έσοδα από τον ενερ-
γειακό φόρο µπορούν να χρηµατοδοτήσουν και 
τις αναγκαίες επενδύσεις για τον περιορισµό ή την 
αντιστάθµιση των προβληµάτων. 

4.7 ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ 

Μεταφορές δεν σηµαίνει µόνο ευκολία µετακινήσεων 
και επικοινωνίας. Η λειτουργία τους συνεπάγεται και 
σηµαντικό «εξωτερικό κόστος» από  διακίνηση και 
κατανάλωση καυσίµων, υποδοµές που απαιτούν πο-
λύτιµο χώρο και µεγάλα κεφάλαια, επιπτώσεις που 
εκτείνονται από τροχαία ατυχήµατα και ατµοσφαιρική 
ρύπανση µέχρι κλιµατικές αλλαγές και πολέµους για το 
πετρέλαιο. Ειδικά στην Ελλάδα, όπου οι µεταφορές 
διογκώνονται µε ανεξέλεγκτους ρυθµούς, η προτεραιό-
τητα στη χρήση του αυτοκινήτου και του αεροπλάνου 
θεωρείται αδιαµφισβήτητη και ο σιδηρόδροµος δεν 
απορροφά ούτε τα εγκεκριµένα ευρωπαϊκά κονδύλια, 
επείγει ιδιαίτερα µια ριζική στροφή: 

- Ενσωµάτωση του «εξωτερικού κόστους» στην 
τιµή των µεταφορών. Στηρίζουµε την επιβολή ε-
νεργειακού φόρου στα καύσιµα, κατάργηση των 
άµεσων και έµµεσων επιδοτήσεών τους, µέτρα 
ασφαλέστερης διακίνησης του πετρελαίου, σχε-
διασµό των υποδοµών µε κριτήριο την ελαχιστο-
ποίηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων, οικο-
νοµικά εργαλεία που µεταφέρουν στους χρήστες 
το κόστος απόσβεσης των έργων υποδοµής. 

- Πολιτικές διαχείρισης και ανάσχεσης της ζήτησης 
για µεταφορές, µέσω περιορισµού του εµπορίου 
µεγάλων αποστάσεων, υποκατάστασης µετακι-
νήσεων από τηλεπικοινωνιακές εφαρµογές και 
αστικού σχεδιασµού προσανατολισµένου σε «πό-
λεις µικρών αποστάσεων». 

- Σχεδιασµός προσαρµοσµένος στις ανάγκες για 
αποκέντρωση. Οι µεταφορικές υποδοµές χρειάζε-
ται να υπηρετούν ισότιµα όλη τη χώρα, χωρίς να 
επικεντρώνονται µόνο στην Αθήνα και τη Θεσσα-
λονίκη. 

- Έµφαση στην εξοικονόµηση ενέργειας, µε ανακα-
τανοµή µεταφορικού έργου υπέρ των σιδηροδρο-
µικών και θαλάσσιων µεταφορών, που απαιτούν 
κατά πολύ λιγότερα καύσιµα. Για τις οδικές και 
αεροπορικές µεταφορές επιδιώκουµε συµπληρω-
µατικό ρόλο, στα πλαίσια ενός συστήµατος συν-
δυασµένων µεταφορών. 

- Απόλυτη προτεραιότητα σε έργα για τον σιδηρό-
δροµο, ώστε να αποκατασταθεί ισορροπία µε τα 
οδικά έργα των τελευταίων δεκαετιών. Θεωρούµε 
απαραίτητη, πέρα από τον εκσυγχρονισµό ολό-
κληρου του υπάρχοντος δικτύου, την προώθηση 
της «σιδηροδροµικής Εγνατίας», τη κατασκευή 
αντίστοιχου άξονα για τη ∆υτική Ελλάδα και την 
δηµιουργία υποδοµών για συνδυασµένες µετα-
φορές, µε κορµό το σιδηρόδροµο. 

- Μορατόριουµ στην προώθηση νέων µεγάλων 
οδικών έργων. Στον σχεδιασµό των τοπικών έρ-
γων, έµφαση στην επικοινωνία µεταξύ οικισµών 
αλλά και στην ανάγκη περιορισµένης προσπέλα-
σης σε ευαίσθητες περιοχές. 

- Χώρο και για τις µη µηχανοκίνητες µετακινήσεις, 
µε χαράξεις πεζοπορικών διαδροµών, συντήρηση 
παραδοσιακών µονοπατιών και δηµιουργία προ-
στατευµένων ποδηλατικών διαδροµών και εκτός 
πόλεων, σε συνδυασµό µε τον σιδηρόδροµο ό-
που αυτό είναι εφικτό. 

- Στήριξη των προσπαθειών για πρότυπα µεταφο-
ρικά µέσα µε εναλλακτικά καύσιµα ή µε συµπιε-
σµένο αέρα: απελευθέρωση της διαδικασίας για 
τις άδειες κυκλοφορίας τους, επιδότηση και προ-
βολή τους. 

- Πολιτικές ανάσχεσης της διόγκωσης των αεροµε-
ταφορών, µε κατάργηση των καλυµµένων επιδο-
τήσεων (εκτός από αποµονωµένα νησιά), έργα 
κυρίως για την ασφάλεια των πτήσεων και στήρι-
ξη των προσπαθειών για διεθνή ενεργειακό φόρο 
στην κηροζίνη, το µόνο αφορολόγητο καύσιµο 
παγκοσµίως. 

- Ολοκληρωµένη πολιτική περιορισµού των τρο-
χαίων ατυχηµάτων, µε κυκλοφοριακή αγωγή για 
όλο τον πληθυσµό, χαµηλότερα όρια ταχύτητας,  
βελτιωµένες προδιαγραφές ασφαλείας για το οδι-
κό δίκτυο και αποτελεσµατικότερη επιτήρηση της 
κυκλοφορίας, εστιασµένη στο όχηµα και όχι στους 
επιβαίνοντες. 



ΟΙΚΟΛΟΓΟΙ ΠΡΑΣΙΝΟΙ - ΘΕΣΕΙΣ – ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ – ΜΑΙΟΣ 2003 

 19

5 ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

5.1 ΚΑΤΕΥΘΥΝΤΗΡΙΕΣ ΑΡΧΕΣ  

Υποστηρίζουµε την ανάδειξη µίας νέας κατηγορίας 
δικαιωµάτων των πολιτών, που συνδέονται µε το πε-
ριβάλλον και ιδιαίτερα µε δηµόσια αγαθά όπως το νε-
ρό, ο αέρας και το έδαφος. 

Υποστηρίζουµε την ανάδειξη και διάδοση των πολιτι-
στικών αξιών της ελληνικής φύσης, που πρέπει να 
διατηρηθεί και για τις µέλλουσες γενιές. 

Αγωνιζόµαστε για τη διαµόρφωση και εφαρµογή µίας 
σύγχρονης και αποτελεσµατικής νοµοθεσίας για το 
φυσικό και ανθρωπογενές  περιβάλλον. 

Επιδιώκουµε αναγνώριση και ενίσχυση του ρόλου των 
περιβαλλοντικών οργανώσεων, µε όρους διαφάνειας 
και διαφύλαξης της ανεξαρτησίας τους. 

5.2 ΦΥΣΗ ΚΑΙ ΒΙΟΠΟΙΚΙΛΟΤΗΤΑ 

Μετά από 20 περίπου χρόνια εφαρµογής των όποιων 
πολιτικών προστασίας και διαχείρισης του φυσικού 
περιβάλλοντος στη χώρα µας, η κατάσταση εξακολου-
θεί να είναι κρίσιµη. Αναµένεται µάλιστα να επιδεινωθεί 
ακόµη περισσότερο λόγω της διαφαινόµενης διαστρέ-
βλωσης της έννοιας της αειφορίας. 

H ύπαρξη υγιών οικοσυστήµατων είναι θεµελιώδης 
προϋπόθεση, τόσο για τη ζωή στον πλανήτη όσο και 
για την ποιότητα ζωής του ανθρώπου. Λαµβάνοντας 
υπόψη τους επιστηµονικά τεκµηριωµένους ταχείς ρυθ-
µούς αποψίλωσης των δασών, της υποβάθµισης των 
υγροτόπων και της εξαφάνισης ειδών της χλωρίδας και 
της πανίδας, γίνεται προφανής η σηµασία της δη-
µιουργίας και σωστής λειτουργίας ενός συστήµατος 
προστατευόµενων φυσικών περιοχών. Πρώτιστος 
στόχος αυτού του συστήµατος είναι η διατήρηση του 
βιολογικού πλούτου της χώρας και η προώθηση προ-
τύπων αρµονικής συνύπαρξης του ανθρώπου µε το 
φυσικό περιβάλλον. Επειδή όµως ο βιολογικός πλού-
τος δεν γνωρίζει σύνορα και δεν περιορίζεται στις 
προστατευόµενες περιοχές, προωθούµε πρότυπα 
αγροτικής (και όχι µόνο) οικονοµίας που σέβονται τις 
ιδιαιτερότητες κάθε περιοχής. Ο συνεχής και αδιάλει-
πτος κίνδυνος ρύπανσης και υπερεκµετάλλευσης του 
φυσικού περιβάλλοντος από βιοµηχανικές ή άλλες 
χρήσεις είναι άλλη µια σοβαρή απειλή, στην αντιµετώ-
πιση της οποίας θέλουµε να συµβάλουµε. Θεωρούµε 
έτσι αναγκαία τη διαµόρφωση σειράς ολοκληρωµένων 
πολιτικών για:  

1. Υλοποίηση των διαχειριστικών σχεδίων των πε-
ριοχών προστασίας της βιοποικιλότητας της χώ-
ρας ( Εθνικών ∆ρυµών, περιοχών δικτύου Natura 
2000, Ειδικών Ζωνών Προστασίας, κ.α.).  

2. Ένταξη των προστατευόµενων περιοχών σε ένα 
ολοκληρωµένο χωροταξικό σχεδιασµό για όλη τη 
χώρα, θεσµοθετηµένο και δεσµευτικό στην εφαρ-
µογή του. ∆ιαφορετικά, οι περιοχές αυτές κινδυ-
νεύουν να εξελιχθούν σε «νησίδες βιοποικιλότη-
τας», σε ένα χώρο όπου θα κυριαρχούν η άναρχη 
δόµηση και αλληλοαντικρουόµενες χρήσεις γης.  

3. Συντονισµένη διαχείριση, µε άµεση ολοκλήρωση 
των οριοθετήσεων, επαρκή φύλαξη και χρηµατο-

δοτικό καθεστώς που δεν θα οδηγεί στην παρα-
µέληση των διαχειριστικών και επιστηµονικών λει-
τουργιών. 

- Ανάπτυξη οικονοµικών και άλλων δραστηριο-
τήτων που θα είναι συµβατές µε την προστα-
σία του περιβάλλοντος και θα δώσουν ζωή 
στις κοινωνίες που ζουν σε προστατευόµενες 
περιοχές. Πιστεύουµε πως οι προστατευόµε-
νες περιοχές µπορούν και πρέπει να αποτε-
λέσουν υποδείγµατα αρµονικής συµβίωσης 
του ανθρώπου µε το φυσικό του περιβάλλον. 
Εναρµόνιση των πολιτικών για τοµείς όπως η 
γεωργία, η κτηνοτροφία, ο τουρισµός ή οι µε-
ταφορές, µε τις απαιτήσεις  για την προστασία 
του περιβάλλοντος.  

- Προτεραιότητα στην προστασία των τοπικών 
ποικιλιών  σπόρων, φυτών και ζώων στο φυ-
σικό τους περιβάλλον. Πολιτικές περιορισµού 
των συνειδητών ή αθέλητων εισαγωγών από 
ξενικά είδη χλωρίδας και πανίδας, που υπο-
βαθµίζουν την τοπική βιοποικιλότητα. 

- Πολιτικές διάσωσης των απειλούµενων ειδών, 
µε προτεραιότητα στην προστασία των οικο-
τόπων τους και στη συνεργασία µε τις τοπικές 
κοινωνίες των αντίστοιχων περιοχών. Μέτρα 
ουσιαστικής απαγόρευσης του εµπορίου ά-
γριας πανίδας. 

- Παράλληλη προώθηση «πράσινων ζωνών» 
µε γεωργία αποκλειστικά βιολογική, απαγό-
ρευση κυνηγιού, ενέργεια από ήπιες πηγές, 
βιώσιµες µεταφορές και ενθάρρυνση οικολο-
γικών µορφών τουρισµού. Οι ζώνες αυτές 
σχεδιάζονται συµπληρωµατικά µε προστα-
τευόµενες περιοχές, και λειτουργούν και ως 
κίνητρο παραµονής των αγροτικών πληθυ-
σµών στην ύπαιθρο.  

4. Αποκατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος όπου 
αυτό έχει υποβαθµιστεί, και καθαρισµός από τοξι-
κά των ενεργών ή ανενεργών στρατιωτικών και 
βιοµηχανικών ζωνών. 

5. Ολοκληρωµένη διαχείριση των υδατικών πόρων, 
µε πολιτικές σε επίπεδο υδρολογικής λεκάνης. 
Προτεραιότητα στην διάσωση υγροτόπων, λιµνών 
και υπόγειων υδάτων που απειλούνται µε αποξή-
ρανση ή εξάντληση, µέτρα προστασίας της ποιό-
τητας του νερού, έµφαση σε πολιτικές εξοικονό-
µησης στις γεωργικές αρδεύσεις και την ύδρευση 
οικισµών µε παράλληλη ευαισθητοποίηση των 
πολιτών, απόλυτος αποκλεισµός της εκτροπής 
υδατικών πόρων προς άλλες υδρολογικές λεκά-
νες, συνδυασµός των βιολογικών καθαρισµών µε 
δεύτερες χρήσεις για το καθαρισµένο νερό, ανα-
βίωση παραδοσιακών πρακτικών αξιοποίησης 
του βρόχινου νερού. Θεωρούµε το νερό δηµόσιο 
αγαθό και είµαστε αντίθετοι στην ιδιωτικοποίηση 
υδατικών πόρων, στηρίζουµε όµως τη διαµόρ-
φωση της τιµής του µε τρόπους που παρέχουν 
κίνητρα εξοικονόµησης. 

6. Έµφαση στην προστασία του δασικού πλούτου 
της χώρας, µε ολοκληρωµένες πολιτικές διαχείρι-
σης και πυροπροστασίας, σύµφωνες µε τις αρχές 
της βιωσιµότητας. Υποστηρίζουµε προγράµµατα 
αξιόπιστης οικολογικής σήµανσης για δασικά 
προϊόντα όπως η ξυλεία. Αξιώνουµε απόλυτη και 
αποτελεσµατική προστασία των δασών και των 
δασικών εκτάσεων από καταπατήσεις και αλλαγές 
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χρήσεων, όπως επιτάσσει το Σύνταγµα, και απαι-
τούµε να δοθεί άµεση προτεραιότητα στην κατάρ-
τιση του δασικού κτηµατολογίου. Είµαστε αντίθε-
τοι στην κατάργηση του τεκµηρίου κυριότητας του 
δηµοσίου. 

7. Ολοκληρωµένες πολιτικές για τον κατά το δυνα-
τόν περιορισµό των επιπτώσεων από το κυνήγι, 
που πάντως στη σηµερινή του µορφή προκαλεί 
αναπόφευκτα σοβαρή όχληση στο περιβάλλον. 
Πιστεύουµε ότι η µαζική θανάτωση ζώων είναι α-
νεπίτρεπτο να θεωρείται αποδεκτή ψυχαγωγία και 
προσβλέπουµε σε µακροπρόθεσµες πολιτισµικές 
αλλαγές που θα οδηγήσουν τους κυνηγούς στην 
αναζήτηση διαφορετικών / εναλλακτικών µορφών 
επαφής µε τη φύση. Στο πλαίσιο αυτό, στηρίζουµε 
τις επαφές Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων µε 
κυνηγετικούς φορείς για θέµατα όπως η αντιµε-
τώπιση της λαθροθηρίας ή η ενηµέρωση των κυ-
νηγών για ευαίσθητα οικοσυστήµατα και απειλού-
µενα είδη. 

8. Συνολικότερη προστασία των ζώων από τις διά-
φορες µορφές βίας εναντίον τους. Αναγνώριση ότι 
πρόκειται για όντα µε εγγενή αξία, που αισθάνο-
νται και χρειάζονται προστασία. Κατάργηση δρα-
στηριοτήτων αναψυχής που εµπεριέχουν βασανι-
σµό ζώων, όπως οι  κυνοµαχίες, το τσίρκο µε ζώα 
ή οι ζωολογικοί κήποι. Προστασία των οικόσιτων 
ζώων, ειδικά προγράµµατα για τα αδέσποτα, α-
ποτελεσµατικά µέτρα κατά της εγκατάλειψης κα-
τοικιδίων, προγράµµατα ευαισθητοποίησης των 
πολιτών, αναγνώριση και ενίσχυση του ρόλου 
των ζωοφιλικών οργανώσεων µε δηµιουργία Επι-
τροπής Ηθικής για τα Ζώα µε συµβουλευτικό ρό-
λο απέναντι στο κράτος. 

9. Πλήρης αντίθεση σε οποιοδήποτε σχέδιο για ε-
µπορευµατοποίηση της ζωής και για κατοχύρωση 
δικαιωµάτων ευρεσιτεχνίας επί ζωντανών οργανι-
σµών. 

5.3 ΑΣΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ: 

5.3.1 ΚΑΤΕΥΘΥΝΤΗΡΙΕΣ ΑΡΧΕΣ ΓΙΑ ΜΙΑ ΑΣΤΙ-
ΚΗ ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ 

Το ανθρωπογενές περιβάλλον είναι εξίσου σηµαντικό 
µε το φυσικό. Η «φύση» του ανθρωπίνου είδους είναι 
κατεξοχήν η κοινωνική του φύση, και η ίδια η εξέλιξή 
του είναι συνδεδεµένη µε τη δηµιουργία οικισµών. Tο 
αστικό περιβάλλον, οι πόλεις, έχουν ιστορικά συνδεθεί 
µε τις ίδιες τις έννοιες του πολίτη και της δηµοκρατίας, 
καθώς και µε την πολιτιστική και οικονοµική ακτινοβο-
λία µιας χώρας. Στη χώρα µας, πάντως, οι πόλεις απο-
τελούν κλασικό παράδειγµα σύγκρουσης µεταξύ της 
ανάγκης για ποιότητα ζωής και της κοντόφθαλµης δι-
ευκόλυνσης µικρών και µεγάλων συµφερόντων.  

Υποστηρίζουµε ότι η αρχή της βιωσιµότητας πρέπει να 
εφαρµόζεται τόσο στο φυσικό όσο και στο αστικό πε-
ριβάλλον. Τα προβλήµατα της πόλης δεν πρέπει να 
παρακάµπτονται µε τη συνεχή και απρογραµµάτιστη 
επέκταση της περιφέρειάς της, όπως γινόταν µέχρι 
τώρα, σε βάρος του περιβάλλοντος φυσικού χώρου και 
των γύρω οικισµών, αλλά πρέπει να επιλύονται στο 
πλαίσιο ενός γενικότερου χωροταξικού και πολεοδοµι-
κού σχεδιασµού. 

5.3.2 Αστικός σχεδιασµός  

Ο αστικός σχεδιασµός οφείλει να συνυπολογίζει την 
ανάγκη για αποκέντρωση και να συνοδεύεται από ολο-
κληρωµένες πολιτικές περιφερειακής ισορροπίας. Επι-
διώκουµε ένα πλαίσιο αποκατάστασης της ισορροπίας 
µεταξύ των δύο µεγάλων αστικών κέντρων –Αθήνα,  
Θεσσαλονίκη- και της υπόλοιπης χώρας. 

Ο πολεοδοµικός σχεδιασµός και η στρατηγική εφαρ-
µογής του πρέπει να διέπεται από τις παρακάτω κα-
τευθυντήριες αρχές: 

- Αναβάθµιση του αστικού περιβάλλοντος µε έµφα-
ση στην αστική ανασυγκρότηση και την αναζωο-
γόνηση των υποβαθµισµένων περιοχών. Παρά τα 
κάποια βήµατα που έχουν γίνει τα τελευταία χρό-
νια µε την έστω αποσπασµατική εφαρµογή χρή-
σιµων νοµικών εργαλείων, οι  ελληνικές πόλεις εί-
ναι το αποτέλεσµα έλλειψης σχεδιασµού και βρί-
σκονται ακόµη στο έλεος της αγοράς, του πανί-
σχυρου lobby των εργολάβων- κατασκευαστών, 
της αντιπαροχής και της έλλειψης πολιτικής γης. 
Υποστηρίζουµε την καθιέρωση της αρχής της αρ-
µονικής συνύπαρξης ποικίλων χρήσεων γης, ώ-
στε να επιτυγχάνεται πολυλειτουργικότητα και 
ζωντάνια στον αστικό χώρο, καθώς και βελτίωση 
του κυκλοφοριακού. 

- Ενθάρρυνση της αρχιτεκτονικής δηµιουργίας, της 
βιοκλιµατικής αρχιτεκτονικής και άλλων αρχιτε-
κτονικών καινοτοµιών, της αισθητικής αναβάθµι-
σης των πόλεων, µε παράλληλη διασφάλιση της 
ενότητας του υφισταµένου αστικού χαρακτήρα, 
της προστασίας της κτιριακής πολιτιστικής αρχιτε-
κτονικής κληρονοµιάς, καθώς και τη διαφύλαξη 
των ελεύθερων χώρων. 

- Ανάπλαση και επανάχρηση εγκαταλελειµµένων 
και υποβαθµισµένων αστικών εκτάσεων (βιοµη-
χανικές και στρατιωτικές εγκαταστάσεις, παλιές 
σιδηροδροµικές γραµµές, κλπ), µε αξιοποίησή 
τους ως εφεδρικό απόθεµα γης για κάλυψη του 
ελλείµµατος ελεύθερων χώρων και δηµόσιων υ-
ποδοµών. Στην ίδια κατεύθυνση λειτουργούν και 
οι καταλήψεις εγκαταλειµµένων κτιρίων που ξα-
ναπαίρνουν ζωή µε νέες χρήσεις. 

- Βελτίωση του µικροκλίµατος µε δεντροφυτεύσεις, 
διατήρηση ανοικτών ρεµάτων και φυσικών δια-
δρόµων για τα ρεύµατα του αέρα, κατάλληλη δια-
µόρφωση κτιρίων και δηµόσιων χώρων, προώ-
θηση ήπιων µεθόδων δροσισµού αντί της χρήσης 
κλιµατιστικών και της θερµικής ρύπανσης που 
δηµιουργούν. 

- ∆ιαφύλαξη και επέκταση του φυσικού περιβάλλο-
ντος που βρίσκεται µέσα στον αστικό ιστό (πρά-
σινο, ρέµατα, ορεινοί όγκοι, θαλάσσια µέτωπα), 
την απαλλαγή τους από κάθε είδους αυθαίρετες 
εγκαταστάσεις, την αναβάθµισή τους µε οικολογι-
κά κριτήρια και την οργανική τους ένταξη στη ζωή 
όλων των κατοίκων. Απαιτούµε προστασία και 
πολλαπλασιασµό του υπάρχοντος πρασίνου, 
διασύνδεση των ελεύθερων χώρων µεταξύ τους 
και µε το περιαστικό πράσινο, αλλά και «πόλη για 
όλους», µε δηµόσιους χώρους όπου κανείς δεν 
θα νιώθει αποκλεισµένος. Σήµερα, εκτός από τα 
παιδιά, ορισµένες  από τις κοινωνικές οµάδες µε 
τη µικρότερη κοινωνική ισχύ αλλά τη µεγαλύτερη 
ανάγκη για ελεύθερους τη διαφύλαξη και επέκτα-
ση του φυσικού περιβάλλοντος που βρίσκεται 
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χώρους, όπως τα ΑΜΕΑ, οι ηλικιωµένοι και οι µε-
τανάστες, τους στερούνται. 

- Πολιτικές περιορισµού της ρύπανσης όλων των 
µορφών (αέρα, υδάτων, ηχορύπανση κλπ), µε 
κατάλληλες παρεµβάσεις. 

- Προστασία από τις ηλεκτροµαγνητικές ακτινοβο-
λίες, µε κατάλληλο χωροταξικό σχεδιασµό και µε 
υιοθέτηση πηγών χαµηλότερης έντασης, έστω κι 
αν αυτό επιβαρύνει το κόστος υπηρεσιών. 

- Αξιόπιστο πλαίσιο αστικού σχεδιασµού και δια-
χείρισης, µε θεσµική θωράκιση των Ρυθµιστικών 
Σχεδίων. 

Αρνούµαστε το δίληµµα: ή νέα σηµαντικά αρχιτεκτονι-
κά έργα ή ελεύθεροι χώροι. Υποστηρίζουµε ότι είναι 
εφικτός ο σωστός σχεδιασµός και η εφαρµογή του, 
που εξασφαλίζει τη συνύπαρξη και των δύο. Στο πα-
ραπάνω πλαίσιο, να συνυπολογίζονται οι αισθητικές, 
µικροκλιµατικές και άλλες επιπτώσεις για κάθε πολεο-
δοµική παρέµβαση, καθώς και να είναι σεβαστός ο 
θεσµός των αρχιτεκτονικών διαγωνισµών. 

Ζητάµε να υπάρξουν επαρκείς χώροι που να διασφα-
λίζουν το δικαίωµα του παιδιού στο παιχνίδι. Οι λίγοι 
που υπάρχουν σήµερα  είναι κακοσυντηρηµένοι, πολ-
λές φορές επικίνδυνοι και γι’ αυτό µη προσβάσιµοι για 
τα παιδιά χωρίς την εποπτεία συνοδών.  

5.3.3 Κυκλοφοριακό 

Οι ιστορικές πόλεις δηµιουργήθηκαν κατά τη διάρκεια 
αιώνων χωρίς τη δυνατότητα πρόβλεψης της κυριαρ-
χίας της αυτοκίνησης των οχηµάτων. Σήµερα το κυ-
κλοφοριακό είναι το πιο εµφανές απ’ όλα τα προβλή-
µατα των πόλεων, και ιδίως των δύο µεγαλυτέρων 
ελληνικών.  

Προωθούµε ήπια αντίληψη για το κυκλοφοριακό, µε 
προτεραιότητα στη συγκράτηση της ζήτησης για µετα-
κινήσεις µέσω ισορροπηµένου αστικού σχεδιασµού 
πολλαπλών χρήσεων γης. Για µας το κυκλοφοριακό 
αφορά ανθρώπους και όχι οχήµατα.  

Παράλληλα µε τον ισορροπηµένο αστικό σχεδιασµό 
που θα ευνοεί τη συνύπαρξη µιας ποικιλίας χρήσεων 
και θα ανακούφιζε την κυκλοφοριακή συµφόρηση ό-
πως ήδη αναφέραµε,  υποστηρίζουµε: 

- Ενίσχυση των µέσων µαζικής µεταφοράς, µε 
προτεραιότητα στα µέσα σταθερής τροχιάς (µε-
τρό, τραµ, προαστιακός σιδηρόδροµος), αλλά και 
στην παράκτια θαλάσσια συγκοινωνία, όπου οι 
συνθήκες το επιτρέπουν. 

- Χρήση µέσων σταθερής τροχιάς. Το µετρό της 
Αθήνας  αποτέλεσε ένα αποφασιστικό βήµα, 
χρειάζεται όµως να επεκταθεί για να καλύψει κε-
ντρικές περιοχές κατοικίας. Ακόµη, χρειάζεται να 
κατασκευαστούν πυκνό δίκτυο τραµ (σε άµεση 
σύνδεση µε το µετρό) καθώς και προαστιακός σι-
δηρόδροµος. 

- Ενθάρρυνση εναλλακτικών χρήσεων του Ι.Χ., 
όπως συλλογική χρήση (car sharing), συνεξυπη-
ρέτηση (car pool) ή τη χρήση στο κέντρο «ταξί 
χωρίς οδηγό». Ο ρόλος των ταξί ξανασχεδιάζεται 
ώστε να αποτελούν εναλλακτική λύση απέναντι 
στο ΙΧ και να συµπληρώνουν τη δηµόσια συγκοι-
νωνία αντί να την ανταγωνίζονται. 

- ∆εν υποστηρίζουµε  την κατασκευή νέων οδικών 
έργων, µε εξαίρεση µόνο όσων αξιοποιούν καλύ-

τερα τον υπάρχοντα οδικό χώρο ή απαλλάσσουν 
τον οικιστικό ιστό από διαµπερή κυκλοφορία αυ-
τοκινήτων, εφόσον µπορούν να κατασκευαστούν 
χωρίς σοβαρές περιβαλλοντικές επιπτώσεις. 

- Υποστηρίζουµε συστήµατα ελεγχόµενης στάθ-
µευσης στο κέντρο των µεγάλων πόλεων. 

- Επιδιώκουµε τη δηµιουργία δικτύου ποδηλατο-
δρόµων. Και φυσικά υποστηρίζουµε την ελεύθερη 
µετακίνηση µέσα στην πόλη των πεζών και των 
ΑΜΕΑ. 

- Απαιτούµε ελεύθερη κυκλοφορία των πεζών στα 
πεζοδρόµια και τους πεζόδροµους και απαλλαγή 
των χώρων αυτών από σταθµευµένα ή διερχόµε-
να αυτοκίνητα, εµπορεύµατα, τραπεζοκαθίσµατα, 
κλπ.  

- Θέλουµε πόλη για όλους, ανοιχτή στην πολυπολι-
τισµικότητα και τον κοινωνικό ανταγωνισµό, µε 
στεγαστική πολιτική για όλο τον πληθυσµό, µέτρα 
καταπολέµησης του κοινωνικού αποκλεισµού, ρι-
ζοσπαστικές πολιτικές γης και χώρο για ξαναζω-
ντάνεµα εγκαταλειµµένων κτιρίων για στέγαση 
αστέγων ή κοινωνικές πρωτοβουλίες. Θέλουµε 
συµµετοχικές διαδικασίες για κάθε παρέµβαση, 
καλλιέργεια της ατοµικής και της συλλογικής ευ-
θύνης των πολιτών και ουσιαστικό ρόλο για τις 
Κινήσεις Πολιτών και τις Μη Κυβερνητικές Οργα-
νώσεις. 

5.4 ΘΑΛΑΣΣΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ, ΑΚΤΕΣ, 
ΑΛΙΕΙΑ 

Η έντονη και ανεξέλεγκτη αστικοποίηση της παράκτιας 
ζώνης, η ρύπανση της µε αστικά και βιοµηχανικά από-
βλητα, η υπεραλίευση και η συνεχιζόµενη ρύπανση 
των θαλασσών, υποβαθµίζουν τη θαλάσσια βιοποικι-
λότητα και θέτουν σε κίνδυνο την επιβίωση των νησιω-
τικών κοινοτήτων. Μεγάλος αριθµός τοξικών χηµικών 
ενώσεων που παραµένουν στο θαλάσσιο περιβάλλον, 
βιοσυσσωρεύονται και περνούν στην τροφική αλυσίδα, 
συνεχίζουν να απορρίπτονται άµεσα ή έµµεσα στη 
θάλασσα. Η διατήρηση υγιών θαλάσσιων οικοσυστη-
µάτων και η διατήρηση του πλούτου των ακτών είναι 
κρίσιµοι παράγοντες για τη βιώσιµη ανάπτυξη της χώ-
ρας µας συνολικά, και όχι µόνο των νησιωτικών και 
παράκτιων περιοχών. 

Υποστηρίζουµε την προώθηση µιας συνεκτικής, ενιαί-
ας πολιτικής για τη διαχείριση, προστασία και βιώσιµη 
διαχείριση του θαλάσσιου πλούτου και της παράκτιας 
ζώνης, µε κύριους άξονες: 

- Την αντιστροφή της µείωσης της θαλάσσιας βιο-
ποικιλότητας µέχρι το 2010, µέσα από την προ-
στασία και διατήρηση των φυσικών θαλάσσιων 
περιοχών που είναι ιδιαίτερα σηµαντικές για τη 
βιοποικιλότητα και τον φυσικό επανεµπλουτισµό 
των θαλάσσιων περιοχών, σε συνεργασία µε τους 
τοπικούς φορείς, τους ψαράδες, ΜΚΟ και ερευνη-
τικά κέντρα. 

- Την υιοθέτηση της «προσέγγισης του οικοσυστή-
µατος», ώστε κάθε προγραµµατιζόµενη παρέµ-
βαση στη θαλάσσια και παράκτια ζώνη να προ-
σαρµόζεται στα όρια που θέτουν οι οικολογικές 
αντοχές των συστηµάτων 

- Τον περιορισµό της ρύπανσης του θαλάσσιου 
περιβάλλοντος µε την κατάργηση (το αργότερο 
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µέχρι το 2010) της άµεσης ή έµµεσης απόρριψης 
σε αυτό επικίνδυνων χηµικών, ανεπεξέργαστων 
λυµάτων και κάθε είδους αποβλήτων.  

- Την ολοκλήρωση κατάλληλων µονάδων επεξερ-
γασίας λυµάτων σε όλους τους οικισµούς, µε 
προώθηση και φυσικών συστηµάτων επεξεργα-
σίας. 

- Την εφαρµογή της αρχής «ο ρυπαίνων πληρώ-
νει» και της «απεριόριστης ευθύνης», µε σκοπό 
να αποκαθίσταται πλήρως η περιβαλλοντική, οι-
κονοµική και κοινωνική ζηµία, να διασφαλίζεται 
ανεξάρτητη και ουσιαστική έρευνα για τις συνέ-
πειες κάθε σοβαρού περιστατικού και να λειτουρ-
γεί προληπτικά και αποτρεπτικά το οικονοµικό 
κόστος της µη λήψης µέτρων  

Προωθούµε µια ολοκληρωµένη πολιτική για τη µείωση 
της ρύπανσης από σκάφη. Οι δραµατικές επιπτώσεις 
της ρύπανσης που προκλήθηκε από τα πλοία «Έρικα» 
και  «Πρεστίζ», κάνουν επιτακτική την ανάγκη εφαρµο-
γής χωρίς άλλη καθυστέρηση της ευρωπαϊκής νοµο-
θεσίας και των προβλέψεων των Πακέτων «Ερικα Ι» 
και «Ερικα ΙΙ», σχετικά µε τη ασφάλεια των θαλάσσιων 
µεταφορών. Μεταξύ άλλων απαιτείται: 

- Ενδυνάµωση του µηχανισµού ουσιαστικού ελέγ-
χου σηµαντικών σηµείων του σκάφους που επη-
ρεάζουν την ασφάλειά του, ώστε να υπόκεινται σε 
έλεγχο το 25% τουλάχιστο των πλοίων που ελλι-
µενίζονται ή διέρχονται από τα νερά µας. 

- ∆ηµιουργία καταλόγου σκαφών τα οποία δεν α-
νταποκρίνονται πλέον στις ευρωπαϊκές προδια-
γραφές (δεξαµενόπλοια µε µονά τοιχώµατα, σκά-
φη µε σηµαίες ευκαιρίες, σκάφη που απέτυχαν σε 
πάνω από µια επιθεωρήσεις, κα) στα οποία θα 
απαγορεύεται ο ελλιµενισµός και η διέλευση από 
τα νερά µας. 

- Εποικοδοµητική συνεργασία µε το Ευρωπαϊκό 
Γραφείο Ασφάλειας της Ναυσιπλοΐας για την ανα-
βάθµιση της επιστηµονικής και τεχνικής αρτιότη-
τας των µηχανισµών ελέγχου της χώρας καθώς 
και της ποιότητας και επάρκειας των εταιριών που 
παραχωρούν πιστοποιητικά ασφάλειας των σκα-
φών, την εκπαίδευση και αναβάθµιση των λιµενι-
κών αρχών. 

- Κατάργηση των φορτοεκφορτώσεων στη διάρκεια 
της νύκτας ή όταν επικρατούν άσχηµες καιρικές 
συνθήκες.  

- Προώθηση ολοκληρωµένης πολιτικής και προδια-
γραφών για τις µηχανές και τα καύσιµα  των σκα-
φών, ιδιαίτερα των επιβατηγών, µε στόχο τον πε-
ριορισµό της αέριας και κάθε άλλης µορφής ρύ-
πανσης που προκαλείται από τα σκάφη, ιδιαίτερα 
σε λιµάνια και νησιωτικές περιοχές, προωθώντας 
την ανάπτυξη «καθαρών σκαφών».  

- Εφαρµογή των κανονισµών για τη λειτουργία υ-
ποδοµών παραλαβής αποβλήτων από τα µεγαλύ-
τερα και µικρότερα σκάφη σε όλα τα λιµάνια και 
µαρίνες της χώρας καθώς και πλωτές µονάδες 
παραλαβής πετρελαιοειδών σε σηµαντικά περά-
σµατα εµπορικών σκαφών.  

- Κατάργηση, µέχρι το 2010, κάθε είδους απόρρι-
ψης πετρελαιοειδών και προώθηση σχεδίων για 
την κατάλληλη διαχείριση του έρµατος των σκα-
φών, ώστε να ελαχιστοποιηθεί ο κίνδυνος µετα-

φοράς ξένων ειδών στα θαλάσσια οικοσυστήµατά 
µας.  

- Καταπολέµηση της χρησιµοποίησης «σκλάβων 
της θάλασσας» ως πληρωµάτων, και ταυτόχρονα 
τη διασφάλιση, για όλους τους ναυτικούς, της εκ-
παίδευσης, των κοινωνικών δικαιωµάτων και ό-
λων των διατάξεων που προβλέπονται από τις 
σχετικές συνθήκες για τα σκάφη που διαχειρίζο-
νται ή έχουν υπό την ιδιοκτησία τους εταιρίες µε 
έδρα σε κοινοτική χώρα ή σε υπό ένταξη χώρα 
καθώς και για τα σκάφη που διέρχονται από ευ-
ρωπαϊκά νερά ή προσεγγίζουν ευρωπαϊκά λιµά-
νια. 

- Υποστήριξη από την ΕΕ  σχετικής διεθνούς πρω-
τοβουλίας για τον έλεγχο από τον Ι.Μ.Ο. (∆ιεθνής 
Οργανισµός Ναυτιλίας) των κρατών που αντι-
προσωπεύουν και χορηγούν “σηµαίες ευκαιρίας” 
χωρίς απαίτηση τήρησης κανόνων και προδια-
γραφών ασφάλειας των θαλάσσιων µεταφορών, 
καθώς και των  νηογνωµόνων. 

- Υιοθέτηση από κοινού µε τις άλλες χώρες της ΕΕ 
φόρου ανάλογου µε το τονάζ που διαχειρίζονται οι 
ναυτιλιακές εταιρίες, και όχι ανάλογα µε τα κέρδη 
που εµφανίζουν, ώστε να βελτιωθούν οι προδια-
γραφές ασφάλειας, να περιοριστεί η µετακίνηση 
προς σηµαίες ευκαιρίας και να ενισχυθούν οι ευ-
ρωπαϊκοί νηογνώµονες, συµπεριλαµβανοµένου 
και του ελληνικού. 

- Καθιέρωση συγκεκριµένων διαδροµών για τα 
δεξαµενόπλοια και ανάπτυξη του συστήµατος 
διαχείρισης της κίνησης των πλοίων, ούτως ώστε 
να µην διέρχονται από οικολογικά και οικονοµικά 
ευαίσθητες περιοχές. Ιδιαίτερη σηµασία για την 
Ελλάδα έχει η ασφαλής διέλευση των δεξαµενό-
πλοιων στη διαδροµή που θα συνδέσει την Αλε-
ξανδρούπολη (βλέπε αγωγός Μπουργκάς – Αλε-
ξανδρούπολη) µε λιµάνια κυρίως των Η.Π.Α., κα-
θώς όλοι µπορούµε να φανταστούµε τις ολέθριες 
συνέπειες που θα είχε ένα αντίστοιχο του “Pres-
tige” ναυάγιο στο Αιγαίο.  

5.4.1 Αλιεία 

Ενίσχυση της βιώσιµης αλιείας. Είναι αναγκαίο οι κα-
νονισµοί, οι πρακτικές και οι τεχνικές αλιείας να δια-
σφαλίζουν το διττό ρόλο της αλιείας: εξασφάλιση τρο-
φίµων υψηλής αξίας και µέσων επιβίωσης για τις τοπι-
κές κοινωνίες και τους ψαράδες αφενός, προστασία και 
διατήρηση του φυσικού πλούτου µακροπρόθεσµα αφε-
τέρου. Η υποστήριξη της παράκτιας αλιείας θα πρέπει 
να συνδυάζεται µε µια αποφασιστική πολιτική για την 
κατάργηση συρόµενων εργαλείων βυθού, χρήσης χη-
µικών και εκρηκτικών, διχτυών µε µικρό άνοιγµα µα-
τιών.  

∆ιασφάλιση πρόσθετων εισοδηµάτων για τους παρά-
κτιους ψαράδες (φύλαξη φυσικών θαλάσσιων περιο-
χών και θαλάσσιων πάρκων, περιβαλλοντικές ξεναγή-
σεις). 

∆ιασφάλιση της ποιότητας της διατροφής: θέσπιση 
αυστηρών προδιαγραφών για τον έλεγχο των επιπέ-
δων ρύπανσης και µόλυνσης ψαριών και οστρακοει-
δών, έλεγχος των περιβαλλοντικών προϋποθέσεων 
λειτουργίας µονάδων ιχθυοκαλλιέργειας, έλεγχοι στην 
τροφή που χρησιµοποιείται στις µονάδες ιχθυοκαλ-
λιέργειας . 
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5.4.2 Προστασία του κλίµατος 

 Η προβλεπόµενη από τους επιστήµονες αλλαγή του 
κλίµατος στον πλανήτη αναµένεται να έχει σοβαρές 
επιπτώσεις στα παράκτια και θαλάσσια οικοσυστήµα-
τα. Επείγει η εφαρµογή των δεσµεύσεων του Πρωτο-
κόλλου του Κιότο. Παράλληλα, όµως, υποστηρίζουµε 
τον επανασχεδιασµό της πολιτικής των έργων στην 
παράκτια ζώνη λαµβάνοντας υπόψη τις αναπόφευκτες 
πια επιδράσεις/συνέπειες  από την πιθανή άνοδο της 
στάθµης της θάλασσας και την έξαρση των ακραίων 
καιρικών φαινοµένων. 

5.4.3 Βελτίωση της γνώσης και της εκπαίδευ-
σης, συµµετοχή της κοινωνίας. 

∆ιεύρυνση των στοιχείων στα οποία στηρίζεται η πολι-
τική προστασίας του θαλάσσιου περιβάλλοντος. Βελ-
τίωση του δικτύου µετρήσεων και παρακολούθησης 
της κατάστασης του θαλασσίου περιβάλλοντος αλλά 
και της ποιότητας των ακτών (και όχι µόνο των νερών 
κολύµβησης).   

∆ιασφάλιση της συµµετοχής των τοπικών κοινωνιών 
στη δια µόρφωση των πολιτικών και τη λήψη µέτρων 
προστασίας και διατήρησης του θαλάσσιου οικοσυ-
στήµατος, αποτελεσµατικός συντονισµός µε σχετικούς 
διεθνείς οργανισµούς  και εφαρµογή του υπάρχοντος 
νοµικού πλαισίου.   

Καθιέρωση πιο εντατικών εκπαιδευτικών δοµών για 
ναυτικούς και υπαλλήλους λιµένων, ενηµέρωση του 
κοινού και κινητοποίηση εθελοντών σε τοπικό και εθνι-
κό επίπεδο πάνω σε θέµατα προστασίας θαλασσίου 
περιβάλλοντος και αντιµετώπισης σεναρίων κινδύνων 
από περιβαλλοντικές καταστροφές. 

6 EΠΙΜΕΤΡΟ: ΤΙ ΕΙ∆ΟΥΣ ΠΟΛΙ-
ΤΙΚΗ ΘΕΛΟΥΜΕ 

 Σε µια οικολογική πολιτική, τα µέσα και οι στρατηγικές 
είναι εξίσου σηµαντικά µε τους προγραµµατικούς στό-
χους. Θέλουµε λοιπόν οι παρεµβάσεις µας να συµβα-
δίζουν µε τις αξίες µας, αλλά και να συµβάλλουν  στη 
συνολικότερη προώθηση της βιωσιµότητας. 

Θέλουµε µία πολιτική που να πηγάζει από τους πολί-
τες που πιστεύουν στη βιωσιµότητα, να εκφράζει την 
αγανάκτησή τους για τα σηµερινά αδιέξοδα, να αναδει-
κνύει κρίσιµα θέµατα και να δηµιουργεί πολιτικό κό-
στος. Θέλουµε, όµως, να προχωρήσουµε και πέρα 
από την αντιπαράθεση, διατυπώνοντας εναλλακτικές 
λύσεις και προτάσεις, αλλάζοντας συνειδήσεις και συ-
σχετισµούς, δηµιουργώντας προϋποθέσεις και για 
θεµατικές πλειοψηφίες. 

Θέλουµε  ρόλο διακριτό αλλά και συµπληρωµατικό µε 
εκείνο των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων και των 
Κινήσεων Πολιτών. Λαµβάνουµε σοβαρά υπόψη τις 
θέσεις τους, στηρίζουµε την επέκταση της εµβέλειας 
και την ενίσχυση της απήχησής τους στους πολίτες, 
οργανώνουµε όµως τη δική µας παρουσία µε όρους 
πολιτικούς και όχι κοινωνικούς. 

Θέλουµε µία πολιτική ανοιχτή στην κοινωνική αλλαγή, 
αλλά απολύτως κλειστή στις αντιλήψεις για ανασχε-
διασµό της κοινωνίας βάσει κοµµατικού προγράµµα-
τος. Στηρίζουµε τις µικρές καθηµερινές αλλαγές (που 
µπορούν ίσως να µας οδηγήσουν πιο µακριά από όσο 
συνήθως φανταζόµαστε), προωθούµε τις αξίες της 
αλληλεγγύης, της συµµετοχής, της ισοτιµίας και της 
κοινωνικής συνοχής. Υπερασπίζοντας εναλλακτικές 
προσπάθειες που αµφισβητούν τα σηµερινά κοινωνικά 
πλαίσια, αφήνουµε χώρο και για την ουτοπία, που είναι 
συχνά συµπληρωµατική µε το ρεαλισµό. Θεωρούµε 
όµως την κοινωνία µόνη αρµόδια να αποφασίσει, µε 
όρους καθαρά κοινωνικής δυναµικής, αν και πόσο 
θέλει να αλλάξει συνολικά τον εαυτό της. 

Θέλουµε, τέλος, µια πολιτική που λειτουργεί κατά 
προτεραιότητα στο επίπεδο των απλών πολιτών, αλ-
λάζοντας στάσεις και αξίες προς την κατεύθυνση της 
βιωσιµότητας. Έχουµε µάθει πια ότι, χωρίς επαρκή 
στήριξη στην κοινωνία, οι όποιες επιτυχίες στο επίπεδο 
της νοµοθεσίας και των δικαστηρίων θα είναι –στην 
καλύτερη περίπτωση- εύθραυστες. 

Απευθυνόµαστε λοιπόν σε όλους τους συµπολίτες 
µας που αντιµετωπίζουν κριτικά τη σηµερινή κα-
τάσταση και θέλουν να την αλλάξουν. Τους καλού-
µε να διαµορφώσουµε µαζί µια πολιτική πρόταση, 
που να είναι ρεαλιστική χωρίς να κλείνει την πόρ-
τα στην ουτοπία, να προκύπτει από το διάλογο και 
τη συµµετοχή µας, να επηρεάζει ουσιαστικά τις 
εξελίξεις και να ανοίγει δρόµους για την ευηµερία 
όλων των ανθρώπων. 


